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Darányi Ignácz. 
Kolozsvár, szept. 1. 

Darányi Ignácz földmüvelésügyi 
minisztert tegnap éjjel óta vendégeül 
tiszteli Kolozsvár városa. 

Szives örömmel üdvözöljüka ma- 

gyar földmivelésügy vezérét Kolozsvár 

falai között. 

Nem most először jelenik meg 

Kolozsvárt a miniszter, de mostani lá- 
togatása különös jelentőséggel bir, mert 
tárczáját érdeklő ügyben és az erdélyi 
részek gazdasági érdekeit elsősorban 
érintő dologban időzik falaink között. 

Azért jött ide, hogy a Kolozsvárt 
most rendezett állat- és gépkiállitást 
személyesen is megtekintse, s tapasz- 
talatait alkalmilag felhasználja. 

Arról tán nem is kell szólanunk, 

hogy Darányi Ignácz éppen az a tagja 
a magyar kormánynak, a ki egész te- 
hetségét és idejét annak az ügynek szen- 
teli, a melynek vezetőjéül vállalkozott. 

Alig van tárczája körébe tartozó, 
ha még oly jelentéktelen esemény is, 
a mely elkerülné figyelmét, s a me- 
lyet ne karolna fel azzal a buzgóság- 

gal és ügyszeretettel, mely a kormány- 
nak e kiváló tagját jellemzi 

A köztünk időző államférfiunak e 
nemü kvalitásait és fáradhatlan mun- 
kásságát politikai ellenfelei is mindig 
készségesen elismerték, mert ezeknek 

is tapasztalniok lehetett, hogy a föld- 
mivelésügy vezetésének élén olyan hi- 
vatott ferfiu áll, a kinek kezében tel- 
jes megnyugvással láthatjuk letéve a 
magyar gazdasági élet fejlesztésének 
nagy fontosságu ügyét. 

A kolozsvári kiállitásra egybegyült 
erdélyrészi mezőgazdak és földbirtoko- 
sok, s ezek sorában az erdélyrészi fő- 
nemesség kiválóságai kétségkivül meg- 
ragadják az alkalmat arra, hogy Da- 
rányi miniszter müködése iránt bizal- 
mukat szóval is kifejezzék. 

Emlékezhetünk arra, hogy a bu- 
dapesti kereskedelmi körök organuma, 
a Pester Lloyd csak jó nehányhételőtt 
milyen durva és minő igaztalan táma- 
dást intezett Darányi miniszter személye 
s egyben állása ellen. Ez a támadás 
az ország összes gazdaköreinek és egy- 
leteinek s mondhatni az ország egész 

gazdaközönségének a lelkiismeretét szó- 

laltatta meg, s ez a nagy közönség, 

mintegy ember, vette védelmébe a mi- 

nisztert e kiméletlen és igaztalan tá- 

madással szemben. 

Ezek sorában az Erdélyi Gazda- 

sági Egylet is, mint az erdélyrészi 

gazdaközönség képviselete, meleghangu 

feliratban biztositotta a minisztert az 

erdélyrészi gazdaközönség teljes bizal- 

máról s egyben erélyesen visszautasi- 

totta azokat a támadásokat, melyeket a 

tözsdeujság ellene intezett. 

Most, a mikor a miniszter körünk- 
ben időzik, meg fog gyöződhetni arról, 
hogy az erdélyi részek gazdaközön- 
sége feltétlen elismerésére s bizodalmára 
mindaddig bizton számithat, a mig a 
magyar gazdasági érdekeket olyan czél- 
tudatos politikával és azzal a ráter- 
mettséggel szolgálja, a melynek már 
eddig is oly sok jelét adta. 

Örvendünk tehát, hogy megjelent 
körünkben, s a mi szerény kiállitásun- 
kat is megtisztelte látogatásával. En- 

nek a kiállitásnak egyebektől eltekintve 
az ő személyes jelenléte adja meg kü- 
lönös jelentőségét és mi nem kételke- 
dünk abban, hogy a miniszter éles 

szeme itt is talál megfigyelni valót és 
találkozni fog olyan jelenségekkel is, a 

melyekből bizonyos tanulságokat ő maga 
is levonhat. 

Nekünk erdélyrészieknek különö- 
sen szükségünk van arra, hogy olyan 
hivatott szakférfiu és olyan nemes becs- 

vágyu és tetterős államférfiu, mint a 
minő a vendégminiszter, oltalmazó ke- 
zébe vegye országrészünk gazdasági 

eletének fejlesztése ügyét, s erős a hi- 
tünk, hogy a Darányi kolozsvári láto- 
gatása is megszüli a maga üdvös ered- 
ményeit. 

Ebben a reményben ismételten 
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hazafias örőmmel üdvözöljük Darányi 
minisztert az erdélyi részek vezérváro- 
sának falai között. 

Politikai hirek. 
Kállay lemondása. A Klagenfurtban 

megjelenő Freien Stimmen czimü napilap 
azt ujságolja, hogy Kállay Béni közös pénz- 
ügyminiszter már igen rövid idő mulva, még 
az ősszel, kénytelen lesz attól az állásától 
megválni, melyet, mint Bosznia-Herczegovi- 
na kormányzója tölt be. Kállay bukását a 
nevezett ujság annak a mohamedánokkal 
szemben tanusitott önkényes eljárására ve- 
zeti vissza. 

Gazdaszövetség kongresszus. Bu- 
dapestről vett értesités szerint a magyar 
gazdaszövetség október elsejére Kassára, 
Felsőmagyarországnak e szép és jelentékeny 
városába hivja nemcsak a fölvidék, hanem 
az egész ország gazdáit. Sőt nem csupán a 
gazdákat, hanem mindazokat, akik az uj, iga- 
zán nemzeti gazdasági politika érdekében 

tenni hajlandók. A kongresszus főtétele a kö- 
zéposztály megmentése lesz, de nem csupán 
a vidéki középosztályé, a sokat emlegetett 
gentryé. Szóba fog kerülni a városi közép- 
osztály helyzete, tárgyalni fogjuk, ha nem 
csalódunk először, a hanyatlás okait, fejte- 
getni az orvoslás eszközeit. 

A politikai élet uj szezonja. Bu- 
dapesti tudósitónk irja: Széll Kálmán mi- 
piszterelnök a jövő bét elején állandó tar- 

tózkodásra Budapestre érkezik s akkorra itt 
lesznek a kormány jelenleg távollevő többi 

tagjai is. Az első miniszteri tanácskozást 

szeptember hó ötödikén, szerdán tartják 

meg a miniszterelnöki palotában, melyen 

nagyszámu ügy kerül elintézés alá. Ezek közt 

az ügyek közt van több fontos törvényjavas- 

lat is, különösen a (öldmivelésügyi minisz- 
teriumból, melyeket a kormány az őszi ülés- 

szak elején terjeszt már a képviselőház elé. 

Az állategészségügy államositása. 
Budapestről irják, hogy az állategészségügy 
államositása 1901. jan. elsején életbe lép. 
Addígra ki fogják nevezni az állami állator- 
vosokat is, számszerint mintegy 600-at. Az 
állategészségügyi közszolgálat államositásával 
az ország hét állategészségügyi kerületre lesz 

beosztva. A kerületek székhelyei Pozsony, 
Veszprém, Budapest, Kassa, Nagyvárad, Te- 

mesvár és Kolozsvár városok lesznek. Azál- 

lategészségügyi kerületek élén állategészség- 

ügyi felügyelők fognak müködni. 

A t. Ház feladatai. 
Budapesti tudósitónk közlése szerint az 

egyes miniszteriumokban, már teljesen elké- 

szültek a tárczák költségvetéseinek megálla- 

pitásával s a budget-tervezet immár meg- 

érett a minisztertanácsban való végleges 

megállapitásra. Az előző években, a mikor a 

képviselőház őszszel összeült, a pénzügymi- 

niszter expozéja kiséretében beterjesztette a 

költségvetés előirányzatát, mire a ház tevé- 

kenységében ujabb szünet állott be. 

Ezuttal a ház ökonomiájának czélsze- 

rübb beosztása szempontjából, a költségvetés 

már kinyomatva lesz a ház elé terjeszthető 

s azon a napon, a mikor a pénzügyminisz- 

ter előterjeszti, az előirányzat a ház tagjai 

közt szét is lesz osztható. 

A pénzügyi bizottság, igy birtokában 

lévén a költségvetésnek, azonnal hozzá is 

foghat annak tárgyalásához s mivel ugyis 

több lényeges törvényjalaslat keresztülment 

már a bizottságok tárgyalásainak retortáján 

és a plenáris tárgyalásra készen van, a ház 

e javalatokkal foglalkozhatik, a mig a pénz- 

ügyi bizottság munkálatával elkészül, azután 

pedig haladéktalanul hozzáfoghat a budget 

megvitatásához. 
Kőrülbelül két és fél hónap áll igy 

majd a képviselőháznak rendelkezésére a 

budget tárgyalására és igy alapos a remény 

ség, hogy évek óta először, az idén nem 

lesz szükség az évente visszatérő indemnity-k 

igénybevételére. 
Azok közt a tárgyak kőzt, a melyek 

oktober hó elején foglalkoztatni fogják a 

képviselőházat, a leglényegesebbek a követ- 

kezők : 

A földmivelésügyi miniszter törvény- 

javaslata a bírtokos és a gazdatiszt közt 

való jogviszonyok szabályozásáról. 
A földmivelési miniszter javaslata a 

termelők és a dohánykertészek közti jogvi- 

szonyok szabályozásáról. 

egylet 

A földmivelésügyi miniszter javaslata 

közérdekü öntöző csatornák létesitéséről. 

A kereskedelemügyi miniszter tőrvény- 
javaslata a megrendelések gyüjtéséről. 

Azonkivül több apró javaslat. 
Ugyancsak elintézésre vár tizenegy 

mentelmi ügy is, a melyről a bizottság je- 

lentése szintén ott van már a Ház asztalán. 

A mentelmi esetek a következők: 

Fáy István, Bartha Miklós, Sándor 

József, Purgly Sándor, Holló Lajos, Tisza 

István, Olay Lajos, Gajari Ödön, Károlyi 

Sándor gróf és Forgách Antal gr. mentelmi 

jogának felfüggesztését párviadal vétsége 

miatt kéri a biróság, Fiáth Miklós bárót, 

Hentaller Lajost becsületsértéssel, Hock Jánost 

pedig hatóság ellen való erőszakkal vádolják. 

Ugyancsak október hó folyamán fog 

határozni az összeférhetetlenségi bizottság 

a fölött az egész tömeg inkompatibilitási 

bejelentés fölött, melylyel junius havában a 

Ház elnökségét elárasztották. 
A miniszteriumokban serény munka fo- 

lyik azonkivül több igen lényeges törvényja- 

vaslat előkészitése tárgyában, ugy, hogy ok- 

tóber 8 án a költségvetésen kivül egész cso- 

mó törvényjavaslat is a Ház asztalára ke- 

rül, melyeket a költségvetés után fognak el- 

intézni. 

Az összeülő országgyülésnek egyik első 

feladata lesz a Szlávy József halálával meg- 

ürült koronaőri állás betöltése is. A szeptem- 

ber hóban tartandó minisztertanács foglal- 

kozni fog ezzel a kérdéssel is és köteles elő- 

terjesztéssel fog élni a felséghez, melynek 

négyes jelölése alapján az országgyülés 

együttss ülésépben a méltóságot be fogja 

tölteni. 
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Darányi és a gazdaközönség. 
Darányi Ignácz földmivelésügyi minisz- 

ter nap-rap után kapja a gazdakőrök és 

egyletektől a bizalmi nyilatkozatokat. 

Legutóbb a torontálmegyei gazdasági 
intézett hozzá meleghangu üdvözlő 

feliratot, melyet bő kivonatban ezekben 
adunk: ; 

Nagym. m. kir. földm. Miniszter ur! 

A Torontálmegyei Gazdasági Egyesü- 
letnek 1900. évi aug. hó 27-én tartott ren- 
des negyedévi igazgató-választmányi ülése 
azon megbizást adta alulirott elnökségnek, 

hogy fejezzük ki igazgatóválasztmányunknak 

felháborodását a Pester Lloyd által Nagy- 
méltóságod ellen intézett támadás felett. Mi- 
dőn igazgató-választmányunknak azon forró 
óhajtását, bhogy Magyarország földmüvelés- 
ügyének vezetése még hosszu ideig Nagym. 
kipróbált kezeiben maradjon. 

Nagyméltóságod iránti ezen ragaszko 
dásunknak kifejezést adai szükségesnek tar- 
tottuk, mert meg vagyunk gyöződve arról, 
hogy Nagyméltóságod szerencsés keze a 
mezőgazdaságnak szárnos oly ügyét fogja még 
diadalira juttatni, melynek már rég győzni 
kellett volna. 

Ugyanis, ha nem akarjuk szépiteni a 
dolgot, ugy kikell mondanunk, hogy a ma- 

gyar mezőgazdaság válságban vav. Ezernyi 

gond között él a gazda s fájdalom, a nagy 

magyar Alfőldtermékeny rónaságán sinlödve 

él meg a magyar munkás. Tehát segiteni 

kell a gazdán és munkáson minden áron, 
mert a nemzet gerinczeit ezek alkotják. 

Ha ez meg nem tőrténik, ugy elvesz 
a magvar. Hasztalan emelünk akkor pauthe- 

ont nagyjainknak, ha pusztulni hagyjuk a 

magyart, mert nem lesz ki a nagyokért 

könnyeket hullasson. Hasztalen emelünk 

akkor érczszobrokat,ha nem lesz, ki azokra 

koszorukat rakjon! Mit érnek akkor a fényes 

paloták, ha azoknak láttára a magyar gaz- 

dának s a magyar munkásnak szeméből 

kicsordul a köny! 
Kegyelmes Urunk! Mi Nagyméltósá- 

godtól várjuka magyar földbirtok orvoslását. 

Nagyméltóságodtól reméljük az autonom 

vámtarifák sikeres lebonyolitását. Egy magyar 

szellemüű vámpolitika meg fogja hozni a 

magyar gazda számára a várva várt üdvöt 

Nagyméltóságu Miniszter ur! Az el- 

mondottakból látni méltóztatik, hogy Nagy- 

méltóságodhoz teljes egyéniségünkkel ragasz- 

kodunk, s hogy jövendő müködése iránt a 

legszebb reményekkel vagyunk eltelte. És 
ezen ragaszkodásunknak egyedüli, de biztos 

alapja Nagyméltóságod eddigi tevékenységé- 

nek hosszu lánczolata. 

A fentieknél fogva megütközéssel ta- 

pasztaltugk, hogy a Pester Lloyd a közgaz- 

dasági tényezők közös érdekeinek félreisme- 
résével Nagyméltóságod eljárása ellen táma- 

dást intézett akkor, midőn éppen az elisme- 

rés zászlaját kellett volna meghajtania. Ak 

kor intézett e lap támadást, midőn Nagy- 

méltóságod tudásának, szellemének és ékes- 
szólásának fényes ragyogtatásávai Párisban 
az egész világ szine előtt becsületet szer- 
zett a magyar névnek. ! 

Mi magyar gazdák Nagyméltóságodnak 
párisi szereplésére büszkék, itthoni munkál- 
kodásáért pedig hálásak vagyunk. 

Földmives iskola Kolozsvárt. 
Kolozsvár, szept. 1. 

Aktuális tárgyat hozunk most, midőn 
Darányi Ignácz földm. miniszter városunk 
falai között időzik s midőn az állat-, gép- és 
terménykiállitás alkalmából Kolozsvárt vannak 
az intező férfiak, a fentebbi czim alatt napi- 
rendre. 

Néhai Bethlen András gr., Magyarország 
volt földmivelésügyi minisztere 10-12 évvel 
ezelőtt megigérte, hogy Kolozsvárt földmives- 
iskolát létesit. 

Meg is tette volna ezt a miniszter, ha 
Kolozsvár város kallő erővel sürgeti a dolgot, 
vagy ha a miniszter az igérete után huzamos 
ideig a bársonyszékben marad. 

Bethlen András gr. miniszter azonban 
a 90-es évtized közepén tárczájától megvál- 
lott, Kolozsvár város közönsége pedig sem 
azelőtt, sem azután nem sürgette a kérdést. 
A Bethlen utódja, gr. Festetits, jól tudjuk, 
nem volt az alkotások és reformeszmék 
embere. 

Darányi Ignácz miniszter azóta már rég 
beállitotta volna a földmives iskolát, ha 
napirendre hozzák a kérdést. 

Hogy Bethlen András mennyire fontos- 
nak és szükségespek tartotta a földmüves is- 
kola létesitését Kolozsvárt, bizonyitja az, hogy 
méeg az 1897 iki kiállitás alkalmával Bánffy 
György gr. által a sétatéri kioszkban adott 
banketten is szóba hozta azt. 

Toasztjába foglalta bele, midőn a köz- 
gazdasági élet vezető férfiaira köszöntött. 

E kiállitásra következő évben 1898-ban 
Bethlen András gr. férfi kora delén elhunyt. 

Eltünte óta ez az első kiállitás itt Ko- 
lozsvárt s talán e nagy férfiu emléke iránti 
kegyeletnek is adózunk azzal, ha városunkat 
oly közelről érdeklő tervéről nevével kapcso- 
latosan megemlékezünk. 

Alkalomszerü volna vasárnap, a kiálli- 
tás bezárása előtt foglalkozni a kolozsvári 
földmüves iskola létesitésének kérdésével, 
hogy ez ügy megindulhasson. 

Hogy miért fontos ez városunkra nézve 
arról egy kötetre menő memorandumot le- 
hetne és kellene irni. Nehéz nekünk ezt 
beszoritani egy czikkecske keretébe. Sőt nem 
is szükséges talán apróra részletezni az in- 
dokokat, mert a minisztertől kezdve le a 
kolozsvári földmives gazdákig mindenki tisz- 
tában van az okokkal. 

A változott körülmények most tizszeres 
erővel sürgetik a földmives iskola létesitését, 
mint sürgettek akkor, a mikor gróf Bethlen 
András a „legyen" szót tiz év előtt kimon- 
dotta. 

Hiszen azóta elhatározta a város, hogy 
tagositja a mezőgazdasági földeket. 

A tagositási kérdés már a megoldás 
stádiumába jutott. 

Jól tudjuk, hogy Kolozsvárt a földész 
gazdák egy nagy százalékanak nincs egy 
talpalatnyi saját földje, mert a város hatá- 
rán levő mezőgazdasági földeknek faelé- 
nél több nahány nagybirtokos (kolozsmo- 
nostori alap uradalom, Erzsébet aggház, 
Kolozsvár város, Kolozsvári r. k. egyház, 
stb.) tulajdonát képezi. 

Ezeknek a város határának különböző 
pontján elszortan, apró, pár holdas darabok- 
ra szaggatott párczelláit évtizedek óta bér- 
ben tartják a külvárosi gazdák s létfenntar- 
tásuk biztositását, a fejlödő viszonyoktól el- 

maradt, apáiktól tanult gazdálkodási mód- 

szer szerint ebből fedezik. 
A tagositás folyamán a tagositó mér- 

nök minden birtokos párczelláit összegezi s 
a határ különböző pontjáról egy tagba fog- 
lalja össze. 

A tulajdonos egy tagban nyert nagy 
területét nem adhatja ki felaprózva, az ed- 
digi módon bérbe, mert akkor ügyetlen gaz- 
dálkozást folytatna, miután egy testben levő 
földnek a gazdasági gépekkel való egységes 
mivelése sokkal olcsóbb s az évi hozam 
eredménye is kedvezőbb. 

E miatt néhány ezer kolozsvári gazda- 
ember családostól munka nélkül, föld és ke- 
nyér nélkül fog maradni. 

Sulyosbitja ezeknek a helyzetét még 
az a körülmény is, hogy épen külvárosi gaz- 
dáink körében a közoktatás nagyon sok ki- 
vánni valót hagy maga után, elegendő nép- 
iskolák hiánya miatt. 

Évente kétezer tanköteles gyerek 
marad Kolozsvárt tanitás nélkül. Ezek nagy 
része a külvárosi kis gazdák gyerekei. Tehát 
épen ez a legszegényebb néposztály, mely 
kenyér és kereset forrás nélkül marad, nem 
rendelkezik az elemi ismereteknek még azzal 
a minimalis részecskéjével sem, mely arra 
szükséges, hogy ha az utczán és piaczon 
végig megy, az utczák és boltok feliratait el 
olvasni tudja s valamiképen magától eliga- 
zódjék. 

Egy két évig a bevégzett tagositás 
után gazdasági felszereléseikből s egyéb 
ingó vagyonkájuk eladásából még eltengetik 

a szegény emberek ugy, a hogy a maguk és 
családjuk életét. 

De, hogy azután mi következik azt 
megjósolni is szomoru dolog. Azután követke- 
zik a szoczializmus, összes káros tüneteivel. 

Jó lesz ezt megelőzni. 
Egy helyesen, a város fekvésének ég- 

hajlatának, talajviszonyainak, forgalmi köve- 
telményeinek számbavétele mellett berende- 
zett és vezetett földmüves iskola megtanitja 
a nép fiait arra, hogy miképen lehet gya- 
korlati tudással és szorgalommal kicsi terü- 
leten akkora eredményt elérni, hogy megél- 
hetésük biztosttva legyen. 

Megtanitja, hogy kell haszonnal elvé- 
gezni a munkaadó részére bizonyos elvállalt 
mező gazd. vagy kerti munkát. 

Megtanitja arra, hogy esős napokon, 
vagy téli időben, hasznosan mivel lehet fog- 
lalkozni, a mi a mindennapi kenyeret olyan- 
kor is biztositja, midőn a mezei munka a 
megélhetésre semmi jövedelmi forrást nem 
nyujt. 

Ezekre való tekintettel javasoljuk, hogy 
vegye fel a város h. polgármestere most, 
mig a közgazdaság irányadó férfiai együtt 
vannak, a tárgyalás fonalát s inditsa ezt a 
megfeneklett kérdést mederbe. 

A kivitelre nézve irányadóul szolgálhat 
a paliczi földmives iskola, mely Ásványi La- 
jos, volt kolozsvári tanár igazgatása és ve- 
zetése alatt nagyon sikeres és eredménytel- 
jes munkálkodást folytat. Ennek eredményeit 
ismeri a földm. miniszter, és ismeri a E.G.E. 
több tagja. Erről közelebbről részletesebben 
irunk. Első azonban és égetően sürgös kér- 
dés, a tárgyalás meginditása az iskola léte- 
sitése érdekében. 

Szemlélő. 

Uj iskola év. 
Kolozsvár, szept. 1. 

A két hónapi nyári szünetnek ismét 

vége van. Az uj tanév a vidék minden ré- 

széről összegyüjti a fiatalságot. És addig, 
mig a szülők és a tanulók ilyenkor a beirat- 

kozással, az uj évad szükségleteinek a be- 

szerzésével vannak elfoglalva, mi egy pillan- 

tást vetünk tanrendszerünkre, miket ez irány- 

ban ugy az államtól, mint a társadalomtól 

várnunk kell. Mert nemzetünk jövője, az uj 

Magyarország szellemi és erkölcsi fejlődése 

elválaszthatatlanul össze van forrva a köz- 

oktatásügy fejlődésével és annak helyes 
irányban való terelésével. 

Niálunk ezen a téren még igen sok a 

kivánni való. De csak a kivánalmak nem 
mai eredetüek. Régi, ugyszólván, évtizedeken 
keresztül összetorlódó bajai ezek a magyar 
közoktatásügynek, - miket csakis gyökeres 
változtatások segélyével lehetne kiküszöbölni. 

Tagadhatatlan'tény, hogy közoktatás- 

ügyünk az utóbbi időben sokat haladt. Kü- 

lönösen mióta dr. Wlassics Gyula áll a köz- 

oktatásügyi miniszterium élén, napról-napra 
történnek olyan változtatások, melyek régi 

óhajai nem zetünknek. 

De mindennek daczára, - ha jól 

szemügyre vesszük közoktatásügyi politikán- 
kat, ha figyelemmel kisérjük az egyes nap- 

jainkban nagyon is gyakran előforduló olyan 
jelenségeket, melyek a közoktatás ügy terén 
történnek, azt fogjuk tapasztalni, hogy a ha- 

ladás üdvös, hogy az intézkedés helyes nem 
lehet, mert, mint általában minden kiséletü 
kérdést, ezt is az elvtelenség dominálja. 

A magyar közoktatás ügyben az elvte- 

lenség sark pontja ott van, hogy első sorban 

nem nemzeti és másodszor nincs még mai 

napig sem önhangba hozva hazánk alkot- 

mányos szervezetével. Nem nemzeti közok- 
tatásügyi politikánk, mert hazánk megtüri a 

nemzetiségi és felekezeti iskolákat, melyek 
az egész országban oly nagy számmal van- 

nak elterjedve, hogy komoly aggodalommal 

kell, hogy tekintsünk mindig azokra a ma- 

gyar gyermekekre, kik ezekben az iskolák- 

ban tanulnak. 

Köztudomásu dolog, hogy itt Erdélyben 

az oláh iskolákban és a felvidéken a tót is- 

kolákban a gyermekeket a magyar faj elleni 

gyülöletben nevelik fel. A felekezeti iskolák- 
ban pedig a vallási egyenetlenséget szitják. 

Ezért volna tehát szükség és fontos a 

már régen vajduló kérdés megvalósitása; az 

iskolák államositása, Mert ez államnak oly 
jogai és kötelességei vannak az ifju nemze- 
dék nevelése és tanitása körül, melyeket a 

nemzetiségnek és a felekezetiességnek sem- 

miben sem áldozhat fel. 

Nem akarom a felekezeti iskolákat val- 

lási türelmetlenséggel vádolni, de bebizonyo- 

sodott tény az, hogy a felekezeti iskolák 

azok, melyek az egyes vallást követők között 

az ellentéteket sokszor akaratlanul is kidom- 
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boritják, a jövő nemzedéket nem egygyé, ha- 

nem vallás és nemzetiség szerint külön- 

állókká nevelik. Már pedig nálunk Magyaror- 

szágon, hol annyi vallásu és nemzetiségü 

ember lakik, nem arra kellene törekedni, 

hogy az egyes emberek között ellentétek fej- 

lődjenek ki, hanem, hogy egymást megértve, 

egyetértésben nemzetiségi és vallási izgatá- 

sok és türelmetlenségek nélkül munkálkod- 

junk a közjóért. (Nem lehet ezt elmondani 

minden felekezeti iskoláról.) 

Közoktatásügyükre nagy hbátrányul van, 

hogy politikai intézményeinket még mai napig 

sem voltunk képesek összhangzásba hozni 

közoktatásügyünkkel. 

E tekintetben, azt hiszem, hogy elegendő, 

ha csak azon párját ritkitó és minden idegen 

előtt azonnal szembetünő jelenségre mutatok, 

mely egyfelől a magyar ifjuság nevelése, 

másfelől közösügyi intézményeink között van. 

Mig a magyar ifjut, kezdve a népiskolától, 

egészen pályájának végeztéig, mindig magyar 

nyelven tanitják, államunk nyelve magyar; 

addig minden közösügyi intézményünkben 

kizárólag a néemet nyelv uralkodik, ugy, 

hogy a magyar nyelv nemcsak a hadse- 

regben, hanem az összes diplomácziai 

ügyekben is teljesen ki van zárva. 

Nagyhátrány az is az iskolákra nézve, 

hogy az idegen hivatalos nyelv miatt a 

magyar ember csak nagy protectio révén 

kaphat alkalmazást. 

Pedig, ha ez nem igy lenne. bizony 

nem lennének parlagon hagyva a magyar 

kereskedelmi és ipari érdekek és nem len- 

nének az ezeket elnyomó kereskedelmi és 

vám szerződések. 

Mindezeket az orvoslásra váró bajokat 

csak a magyar nemzeti iskola szellemének 

kidomboritásával lehetne megváltoztatni. 

Ugy, hogy engedjék meg az egyes vidé- 

keken pl. a felvidéken a tót nyelv tanitá- 

sát, csakis a középiskolákban és heti meg- 

határozott órákban. Ezzel tért hóditanának 

nem az erőszakos magyarositásnak mint 

azt egyes magyar sovinisták akarják, hanem 

a magyar nyelvnek, melynek igazi joga az 

lenne, hogy a magyar korona alá tartozó 

összes vidékeken, mint domináló nyelv ural- 

kodjék. Ez nem lenne tüntetés sem Ausztria, 

sem az ugynevezett nemzetiségiekkel szem- 

ben, mert hiszen hazánk törvényes és jogos 

nyelvét akarjuk érvényre emelni. 

A közoktatáságy terén napról-napra 

hallunk panaszokat, a miniszter erélyes in- 

tézkedésével már eddig is sok mindent meg- 

változtatott. De ezek a változtatások legin- 

kább csak alaki változtatások voltak. 

A közoktatásügy terén mélyre ható és 

nagy változtatások kellenek, melyeket csak 

ugy lehet keresztül vinni, ha nem felülről, 

hanem a társadalom és az egész magyarta- 

nári kar segélyével igyekszünk változtatáso- 

kat tenni. Ebben a kérdésben nem elegendő, 

ha évente egyszer tanári gyülés jön össze, 

mely a nevelésről és a tanitásról tanácsko- 

zik, mert ennek csak abban az esetben lenne 

letjogosultsága, ha a közoktatásügyi politika 

helyes irányban volna terelve. Az ilyen tanári 

gyülés, mint az idén is volt Temesváron, csak 

félszeg határozatokat hozhat és főleg azért, 

mert nincsen érvénye a határozatnak. 

Hogy lehet elképzelni, hogy az ifjuság 

helyes irányu tanitásáról tanácskozzanak 
ad- 

dig, mig a közoktatásügy nem a magyar 
if- 

juságnak megfelelő. 

AZ „ELLENZÉK" TÁRGZÁJA. 
1900. Szeptember 1. 

Egy fiatal leány története. 
- Angol regény. - 

ALauriszerzőjétől. 

Az „Ellenzék" részére forditotta : AMIJA. 

XXXV. 
(Folytatás.) (71) 

Az a zaj ismétlődött és ő most bizto- 

san tudta, hogy a lady Laurayne ajtaja lett 

kinyitva. Könnyü léptek hallszottak kivülről, 

ekkor Mercedes lassan kinyitotta a saját aj- 

taját és kiment a folyosóra. 

tLoady Laurayne állott előtte, kisérteties 

halvány arczczal, nyitott szemekkel. Kezei 

ki voltak nyujtva, mintha valakit kisérne és 

irgalomért könyörögne. Ámbár Mercedes meg 

volt rémülve, de lélekjelenlétét nem veszi- 

tette el és szobájának az ajtaját betéve, kö- 

vette az előtte haladó fehér alakot. 

Félelme hamar elenyészett, mert látta, 

hogy lady Laurayne alvajáró, hogy, ámbár 

a szamei nyitva voltak, azok meg voltak űve- 

gesedve és nem láttak s ekkor a Mercedes 

ijedelmének a helyét a kiváncsiság foglalta 

el. Vajjor, hova megy lady Laurayne és mi 

czélból? 
Mercedes elhatározta, hogy kisérni 

fogja. Egy vad gondolat - félig remény, 
félig félelem vett erőt rajta - hogy lady 
Laurayne az alvajárók szokása szerint, arra 

a helyre megy, mely álmaiban kisértette. 

Ha a végrendeletet ő rejtette el, vaj- 

jon álmában nem oda megy-e, a hova azt 

fette? Mercedes érezte, hogy a szive gyor- 

Mert ez a közoktatásügyi politika, mely 

nálunk ma van, ép ugy megfelelhetne akár 

az oláhoknak, a horvátoknak és szerbeknek, 
mint nekünk. Már pedig azt hiszem, talán 
épen a közoktatásügy az, melyben egyolyan 

vonásnak kell lennie, mely azt mutassa, hogy 
az tisztán és kizárólag csak a magyar faj 

fejlesztésére törekszik. 

Ime, mindezekhől láthatni azt az elma- 

radottságot, mely nálunk van. Hiába itt min- 

den részleges intézkedésnek és törvénynek 

mindaddig, mig teljes reformálását nem tü- 

zik ki a magyar közoktatásügynek. 

Ez ügyet csak ugy lehetjó utra terelni, 

ha a magyar közoktatás terén teljesen ujés 

rendszeres változtatás lesz és a czél össz- 

pontosul abban, hogy az magyar nemzeti 
lesz minden rétegében és izében. 

A magyar nyelvnek pedig közösügyi in- 

tézmények keretében kell biztositani a meg- 

felelő helyet a német nyelvvel szemben. 
Igy meglehetne teremteni a jövő Magyar- 

országot. 
Nadányi Emil. 

Tenyészállat kiállitás 
Kolozsvár, szeptember 1. 

Szarvasmarha birálat eredménye. 

A kiállitáson a szarvasmarha osztály az 
alábbi dijazásban részesült. 

A II. főosztály 1 alosztálvában gulya- 
beli tehenek csoportos kiállitásáért: gróf Vas 
Béla 500 korona; Sperker Ferencz 350 kor., 
Somogyi Albert 250 kor., gróf Teleki Géza 
örökösei 150 kor. Diszoklevelet nyertek: 

Gáspár József, gr. Teleki László Gyula; 
Ugron Zoltán; br. Bánffy Ernő, Erdélyi r. 
kath. uradalom, Lészay Ferencz, br. Kemény 
Béla. 

A II. főosztály 1. és 2-ik alosztályá- 
ban: Lészav Ferencz tehene 150 koronát, 
gróf Teleki László Gyula tehene 100 koro- 
nát, Ugron Zoltán tehene 80 koronát, Gás- 
pár József tehene 50 koronát. 

Diszoklevelet nyertek tehenekért: 
Gál Gyula, Radnoti uradalom, br. Bánffy 

Ernő br. Jósika Gábor, br. Kemény Béla. 
A II. főosztály 3 alosztályában bikák- 

ért: Ugron Zoltán 300 kor., gróf Vas Béla 
200 kor., Sperker Ferencz 100 kor., gróf 
Teleki Géza örökösök 50 korona. 

Diszoklevelet nyertek gróf 
György és br. Vesselényi Béla. 

A II. főosztály 4-ik osztályában tenyész- 
bikákért dijakat nyertek. Balavásár község 
120 korona; Czintos község 100 kor.; Ko- 
lozsvár sz. kir. város 80 kor.; Somogyom köz- 
ség 50 korona. 

A II. főosztály 5-ik alosztálvában te- 
nyész bikákért: Gr. Wass Béla 150 kor., gr., 
Teleki Árthur 100 kor., Somogyi Albert 50 
korova. 

A II o. 6 alosztályában : 

1 dijat (150 korona) nyert Sperker Fe- 
rencz bikája; 

II. dijat (100 korona) gróf Vas Béla 
bikája; 

III. dijat (50 korona) gróf Teleky Géza 
örökösei bikája; 

IV. dijat (30 korona) Somogyi Albert 
bikája. 

Ezen kivül diszoklevelet kaptak a kö- 
vetkező tenvésztők: 

Gáspár József, Teleky László Gyula gr. 
Somogyi Albert, Radnóti uradalom, Deák 
Ignácz, Engi Elek, gróf Teleky Arthur, br. 
Wesselényi Béla, gr. Teleki Ádám, br. Bánffy 
Ernő, Lészai Ferencz 30 korona. 

Diszoklevelet nyertek: Gróf Vas Béla, 
Radnothi uradalom, Gr. 

Bánffy 

Teleki Géza örőkö- 

sök, Gáspár József, Somogy Albert, Balázsi 
Ferencz, Felszeghy Ferencz, Br. Kemény 
Béla. Ez osztályban még nyertek: Gőnczy 
Mihály 100 kor. Balázs Gvőrgy 50 kor. En- 
gi Elek 30 kor. Balázs Ferencz 25 korovát. 

A II. osztály 8. alosztályában üszőkért 
a következők nyertek dijat: 

Sperker Ferencz 70 korona, gr. Wass 
Béla 50 korona, Gáspár József 30 korona. 
Diszoklevelet kaptak gr. Teleki Géza örökösei. 

A II. osztály 9. osztályában üszőkért: 
Gönczi Mihály 50 korona, Szász Ferencz 30 
korona, Deák Ignácz 20 korona. 

II. főosztály, 6. alosztálybeli bikákért. 

I. Szász József 100 korona. 

II. Engi Elek 50 korona. 
III Szilágyi György 30 korona. 
IV. Székely Ferencz 25 korona. 

V. Both János a Lészai dijat. 
II. A 4 Bikákért II B. alosztály 
Mikes Zsigmond I. d. 50 kor. 

Kemégny József II. d. 25 kor. 
II. B. II. Tehenekért. 

1. Kemény József 50 kor. 
II. Mikes Zsigmond 25 kor. 

III. Mikes Zsigmond 15 kor. 
II. A. osztály 8. B. alosztályban üszőkért : 

I. Gönczy Mihály 100 kor. pénzdij, II. Teleki 
Mihály 5 kor. pénzdij, III. Felszegi Ferencz 
30 kor., IV. Felszegi Ferencz 20 kor. 

SZINHAZ 

Müsor. 

Hétfő : Bőregér. 

Kedd: Doktor Szeleburdi. 

Szerda: Doktor Szeleburdi. 

Csütörtök: Párisi élet. 

Péntek: Tiszteletes ur keservei. 

Szombat: Az ördög pirulái. 

Vasárnap: D. u. Bur háboru. 

Este Strike. 

Ördög pirulái. Tegnap egészen meg- 

töltötte a szinházat a vidékről Kolozsvárra 

sereglett közönség. A szinházban jó hangulat 

volt. A közönség jól mulatott az ördöngős 

darab mulatságos jelenetein s a szereplőket 

sokszor tapsolta. Komlósi Emma „Egy kis 

ámitás, egy kis számitlás" kupléját sokszor 

megismételtettek. 
. 

Stoll Károly föllépte. A bőregér, 

Strauss gyönyörü operettje kerül szinre hét- 

főn, a melyben Stoll Károly, a szinháznak a 

fővárosi szinkörből szerződtetett uj tagja 

mutatkozik be a kolozsvári közönségnek 

Eisenstein szerepében. Csekély kivétellel részt 

vesz az egész énekes személyzet az előadás- 

ban, a melyben Székely Irén czigányzene 

kiséret mellett fog magyar népdalokat éne- 

kelni. A darab többi jelentősebb szerepeit 

Biülkei Irén, Komlósi Emma; Kassai, Leövey, 

Megei, Miklósi és Török játszák. 

a 

Séta a kiállitáson. 
Kolozsvár, szept. 1. 

A kiállitás főkapuja lobogódiszt öltött 

s bizonyos ünnepélyes komolysággal csiko- 

rognak a sarkai, a mikor az érkező vendégek 

előtt megnyilnak. Bent a zsüri-pavillonban 

szakértő urak, katalogussal a kezükben és 

pápaszemmel az orrukon, csendesen vitat- 

koznak a kiállitás eredménye felett. A reggeli 

hüvös szellő elkapja a hangokat s csak szag- 

gatott töredékek rebbennek la a szerte 

sabban vert és idegei rezgésbe jöttek. Ily 
nagy, ily fönséges szerencse érheti-e őtet ? 

A fehér alak hallgatva haladt végig a 
homályos folyosón, de a sir Gyril szobájá 
nak az ajtaja előtt megállott, azon szoba 
előtt, melyben az meghalt. Mercedes 
biztosra kezdte venni a sikert. De pilla- 
natnyi megállás után az alvajáró tovább 
ment és a remény tünni kezdett a Mercedes 
keblében. 

Lady Laurayne nem állott meg ismét, 
de végig ment a folyosókon és a lépcsőház- 
hoz érkezve, lement. Mercedes követte, de a 
remény, mely először oly erős volt, most 
kihalt. Világos volt előtte, hogy ez csak kö- 
zönséges alvajárói eset volt. De azért mégis 
követte ő ladvságát, hogy lássa és ügyeljen 
reá, nehogy baja történjék. Feltette magában, 
hogy reggel figyelmezteti a szobaleányt és 
sir Austint. 

Senki sem moudta neki, hogy lady Lau- 
rayne alvajáró és nem is bhitte, hogy ezt a 
tényt környezete tudná. 

A fehér ruhás alak, össsekulcsolt kezek- 
kel, mintha esedezne, lement a széles tölgy- 
fa lépcsőházon, oda, hol a homályos világos- 
ságban a márvány szobrok megkülőmböztet- 
hetők voltak, lement a nagy csarnokba, Merce- 
destől követve és ott megállott. 

Különös kisérteties jelenet volt. 
A sötétséget a lámpa gyenge világa törte 

át és képessé tette Mercedest a fehér alak 
körvonalát és kezeinek a mozdulatát látni, 
most öszefogta ha imádkozna, aztán tördelte, 
mintha esdeklet volna. 

Hirtelen megszólalt. Arról a helyről, hol 
Mercedes állott, tisztán hallotta a szavait. 

- Menjek - oh, mennem kell? - 
kérdé. 

És, mintha parancsot kapott volna - 
melyet nem lehett mellőzni, a könytár ajta- 
jához fordult, kinyitotta és bement. Mercedes 

ismét reményleni kezdett. - Vajjon a vég- 

rendelet ott volt? 

Olyan hosszasan tartó keresés és min- 

den helynek az átvizsgálása után, az alig volt 

lehetséges. - Lady Laurayne gondosan be- 

tette az ajtót maga után és Merce- 

des éppen oly gondosan és lassan nyitotta 

ki. A könyvtárban nem volt világosság; az 

ablakok be voltak téve és a táblák bezárva. 

A világosságnak egy sugára sem volt, a 

mi őtet vezesse, de ezért lady Laurayne az 

alvajárók csalhatatatlan biztosságával ment 

az ablakhoz, Mercedes lelki háborgással és 

kinyitott kezekkel követte, óvatosan tapoga- 

tozva, nehogy egy székbe ütközzék s valamibe 
megbotolva zajt csináljon, miáltal az alvót 

hirtelen felébresztette. Hallotta a tábla vas- 

rudját egyik oldalca esni. 
Egy pillanatig Mercedes reltenetes ag- 

godalomban volt. Ha ez a zaj felébreszti az 

alvót, nem volt mást mit tonni, vissza kellett 

menni, pedig most a leány egész biztosan 

hitte, hogy egy vagy felfedezésnek a szélén 

volt. Lady Laurayne kinyitotta az ablakot, a 

pázsitra nyiló hosszu franczia ablak volt; 

kilépett a gyepre. Mercedes pár lépésnyi 

távolságból követte A hold csak gyenge és 

homályos világot vetett a füre. A fehér ru- 

hás alak lassan ment keresztül a pázsiton. 

- Vajjon hova megy? - gondolá 
Mercedes, amint lassan követte. 

Ekkor hirtelen valószinü rendeltetésének 

a helye megvillant az agyában. Mercedes 

lihegve vett lélegzetet, a mint az igazság 

világos lett előtte. Nahány pillanatig mozdu- 

latlanul állott és aztáp, gyors és nesztelen 
léptekkel lady Laurayne után sietett. 

Lady Laurane a már számos évek óta 

használhatatlanná lett Szt. Tamás kuthoz 
érkezett. Összefügetlen szavakat mormogva, 
nehány perczig annak a szélén állott. 

Ez rettenetes jelenet volt, gondolá 
Mercedes, amint reszketve nézett az elötte 

ácsorgó laikusok közzé, a kik nem értenek 

a bika fejéhez, a tehén derekához, a mén 

szügyéhez, a birka fajához, a tyuk, liba, 

kacsa kvalitásához. 
Hanem azért mi laikusok sem vagyunk 

bolondok, hogy eláruljuk járatlanságunkat 

a tenyészállat-tudomány terén és én például 

sokkal müűértőbb arczezal mérem végig a 

lánczokba vert bikasort, mint Tokaji Laczi, 
vagy Jakab Laczi, a kik hihetőleg mégis 

jobban tudják, hogy a marjától a csipőig, 

a csipőtől a faráig hány czentiméter kvali- 

fikálja dijra egyik-másik oktalan, de becsü- 

letes állatot. 
És a mint műertősködöm, egyszerre 

magasra tartott nyakkal és villogó szemekkel 

tekint rám egy hatalmas bika. Nézésében, 

magatartásában annyi volt a méltóság, mintha 

dédunokája volna az utolsó bölénynek, melyet 

állitólag a kolozsvári vadásztársaság expe- 

diált a másvilágra annak idejében. 
A haragos bikának kiengesztelésül jót 

akartam mondani és igy szóltam: 
- Abrakos jó reggelt kivánok! 
Dehogy hasznáít a szép szól Lekapta 

a fejét és bömbölt, mint a haragos vihar. 

Nem ismerte meg az etetőjét, nem a gaz- 

dáját, nem senkit. Méltóságosan, komoran 

lenézett és megvetett mindenkit. Pedig eddig 

szelid egy állatnak ismerték. 

Csak később tudtam meg, hogy a nagy 

érmet tüzték a széles bika szügyére ! 

Lám-lám! Az ordó hogy kiforgatja az 

embert, akarom mondani a barmot a termé- 

szetéből. 

A lovaknak több okuk volna arra, 

hogy büszkék legyenek, mert ők olyan ősök- 

kel is dicsakedhetnek, kik a csatákban vér- 

zettek el, vagy atartoltak a dicsőség verseny- 

mezején s mégis több udvariassággal fogad- 

ják a látogatást. Ők ,„Kincsem'-et adtak a 
hazának s a mezőhegyesi Noniusok és Plutók 

arisztokratikus telivére kering ereikben s 

mégis leereszkedő hangon nyeritenek és 

kapálva, röhögve várják az abrakot. Dél- 

czegek, de okosak. Tudják, hogy a jó mén 

vagy megvakul, vagy megsántul s végre is 

szemetes ládákat, vagy szódavizes szekeret 

kell czipelniök. Ez a tudat teszi a legjobb 

lovat is buskomorrá. 

Megvallom, tünődtem, hogy valyon a 

szamarakhoz elmenjek-é. Az emberek ezt a 

látogatást könnyen rokonszenvnek magyaráz- 

zák és rossz viczezeket csinálnak. A viczez 

ilyen esetben önként kinálkozik, s ha már 

kinálkozik, miért ne ragadnák meg? Aztán 

a szamár gyakran bőg. Igaz, hogy szamár- 

bőgés nem hallik az égbe, de mégis kelle- 

metlen. Dehátha megrug! Egygyeltöbb, vagy 

kevesebb szamár-rugás nem számit, mind- 

azonáltal miért adjak alkalmat egy szamár- 

nak arra, hogy velem szamárkodjék... Töp- 

rengtem, tünődtem volna még tovább is ezen 

a szamár-problemán, ha véletlenül fel nem 

világosit a rendező bizottság arról, hogy a 

kiállitás területén nincs szamár! 

Megnyugodtam benne - noha ez a 

hir, még megerősitésre szorul. 
* 

Szerettem volna a szamár ellentétét, az okos 

disznótlátni. Az is hiányzik, pedig a sertés két- 

ségkivül a legnépszerübb állat mindenek közt. 

Népszerüségét a töltött káposztán kivül a 

hangulatos disznótoroknak is köszönheti. Ser- 

tés nélkül nincs verő-malacz, nincs füstös 

oldal, nincs kolbász és nincs a télnek igazi 

::: 

levő fehér ruhába öltözött kisérteties és félel- 
met gerjesztő alakra, amint a fellegek közzül 

kibujó hold hold világa reá vetödött. 
Még borzalmasabbá lett, midőn lady 

Laurayne letérdelt és finom fehér kezeivel 
a mohával boritott fedelet probálta félre- 

vonni. 
Ekkor Mercedes még közelebb ment. 

Mit akar ott csinálni? Magát akarja a bor- 

zasztó mélységábe vetni? A kis fehér kezek 

egész erővel dolgoztak; de a megüvegese- 

dett szemekbe nem jött élet - még mindig 

az a borzalmas merevség volt bennük. A 

fedelet lassan elhuzta a kutszájáról, a füre 

huzta, aztán letérdelt, a kut felibe hajolt és 

bele nézett. Hogy mily hosszasan térdelt ot- 

tan és a sötét mélység felibe hajtott fővel 
meddig nézett abba, azt Mercedes nem tudta 
megmondani; de végre felállott, a régi vas- 

tag fafedelet a helyére vissza tette, nehány 

pillanatig kezeit kétségheesetten tördelve, ott 

állott, aztán, lassan és nesztelenül, a hogy 

jött, visszament a házba és Merczedes kö- 

Mercedes bevárta mig,a lady Laurayne vette. 
ajtaja bezárult utána és ismét az ég csen- 

des nyugodalma uralkodott az egész házban; 
aztán vissza ment a saját szobájába - de 

nem nyugodni. Szive vadul zakatolt, arcza 

égett a diadaltól, egész teste reszketett az 

öröm izgalmától. Pedig szánalmat érzett 

lady Laurayne iránt, mert nem annak a fér- 

finak volt-e az anyja, a kit ő, Mercedes, 

szeretett, annak a férfinak az anyja, a ki 

őtet szerette, aki oly feltétlenül bizott benne, 

hogy kész volna életét és becsületét az ő 
kezeibe tenni. 

- Soha sem szabad elfelejtenem - 

mondá a leány magában - hogy ő Ausz- 

tinnak az anyja. Ami ötet bántja, az a fiát 

is bántani fogja; az a kard, mely az anyja 

szivét átjárja, az Austinét is átjárja. 

(Folytatása következik.) 

költészete. És ezt a zsüri is bizonyára tud- 
ja - még a bankett se bankelt. 

Épen ezért csodálkozom, hogy a leg- 
több roszról, miért mondják: „disznóság - 
mikor a disznóság egyáltalán nem tartozik 

a rossz dolgok közzé. Békés jámbor, olykor 

kedélyes a disznó. Szerénységet az jellemzi 

leginkább, hogy nem visel aranypereczet az 
orrán... 

Onnan a tyuk-pavillonból berzenkedő 

lárma hangzik ki. A szemétdombok ura: a 

sarkatyus, tarajos vitéz henczeg a háremé- 

ben. Büszkén hegyezi magát, - mindenbe 
belekotyog, fesziti a begyét, illesztgeti a frakk- 

ját és tollássza a nyakravalóját. Henczegő, 

önhitt parázna fráter. Megvan róla gyöződve, 

hogy az ő szavára kezd virradni! 

- Hess kakas! mondom neki, a mint 

dühbe hoz az üres henczegése! 
De még jobban feszit és 

mély megvetéssel. 

Madáchot a fejéhez vágom. 

- Irva van, hogy „nem a kakas sza- 

vára kezd viradni, - de a kakas kiált, mert, 
hogy virad." 

Tagadólag rázta a fejét és arczátlanul 

kurizált a tyuk-hölgy közönségnek. Azt hi- 

szi, hogy a kakas körül forog a világ s egy 

kakas-viadal a napoleoni hadjárattal ér fel. 

Ostobaság, de ki tehet róla, hogy ilyen 

a legtöbb kétlábu tollas (majd tollatlant 
mondtam) állat ! 

lekukurékol 

A zsüri pavillonban egyszerre felhang- 

zik a Csikai Gyuri nótája. Igen pompás al- 

kalmi nóták. Például: „Nem akar az ökör- 
csorda legelni, - „Deres a fü fakó lovam 

ne egyél", - „Van még nekem egy kaka- 

som komám-asszony' - „,Száz liba egy 
sorba". - stb. 

Félbe hagyom a szemlét s az ,„Állat- 
védő egyesület" indulóját dudolva, arra felé 

tartok, a hol „gondoskodva van" ételről és 

italról. Mangalicza sonka, anyakancza-tej, 

kokhinkinai tojás, hazai juh-sajt, árpa-le er- 

délyi komlóval keseritve... A hangulatnak 

és környezetnek megfelelő étlap egyhangu 
lelkesedésre ragad. Leülök egy asztalhoz s 

csendes merengéssel bámulom a lövölde vén 

fáit, a mint a hunyó napsugaraitól megara- 

nyozott levelek, vibrálnak susognak az esti 

szellő ringató ölelésétől. 

Körülöttem az emberek lázasan sürüg- 

nek-forognak. Egyiknek dij kell, a másiknak 
kitüntetés kell. Egyik pénzért, másik dicső- 
ségért töri zuzza magát...... 

Csinos, szép asszonyok ragyogó toil- 

lette-ben idehozzák a mosolyukat, a büszke- 

ségüket, az előkelőségüket. Talán egy kissé 

a hiuság vására is a hely, hol annyi ember 

együtt van. Mit mutogattok, mit árultok, mire 

kevélykedtek hiu, szép asszonyok.... ? 

Egy vén varju bus, lassu tempóval huz 

át felettem a légen s elnyujtott hangon ki- 

áltja le: 

- Kár, kár! 

- Mi kár, te bolond, bölcs madár?! 

Tüske Pál. 

MIN DENFÉLE. 
Kolozsvár, szeptember 1. 

Darányi miniszter Kolozsvárt. 

Meglepetés szerüleg jelent meg Kolozsvárt 

a gazdák örömére Darányi Ignácz földm. mi- 

niszter. A miniszter az esti gyorsvonattal ér- 

kezett meg. Kiséretében voltak György Lo- 

ránd miniszteri titkár, Losonczy Sándor mi- 

niszteri osztály tanácsos. A miniszter inkog- 

nitó utazik. Minden fogadtatás és czeremonia 

ellen tiltakozik. Hat napot fog az erdélyiré- 

szekben tölteni és e hat napot arra hasz- 

nálja fel, üogy megtekintse az állam által be- 

telepitésre ajánlott területeket. 

A miniszter már kora reggel felkelt. 

Kilencz óra előtt tisztelgett nála a kiállitás 

elnöke, Bánffy György gr., Szabó József EGE 

elnök, Béldy Ákos gr. főispán, Szvacsina 

Géza, ma reggel hazaérkezett polgármester, 

Sándor József képviselő és a kiállitás szá- 

mos intézője. 
A miniszter reggel kisétált. Megnézte 

a főtért, megtetszett neki annak szabályozása. 

- A plebánia épületeket, melyek utolsó 

kolozsvári látogatása óta épültek, nagyon 

szépeknek találta. Figyelmébe ajánlotta a 

polgármesternek, hogy az utczák szabályozási 

irányvonalát szigoruan tartisák be. 
Megnézte a Mátyás szobor helyét, elis- 

meréssel nyilatkozott a Mátyás szoborról, 

melyet még Párisban látott, hol szokatlan 

kitüntetéssel, nagy arany dijjal jutaimazták 

Fad uss alkotását. 

A piaczon végig sétált. Egy kis leány 

kenyeret hozott a járdán. A minister óhaj- 

totta látni a kolozsvári kenyeret. A kiséret 

megállitotta a leánykát, hogy az egyik ke- 

nyeret megszeljék. A mint ezt a szándékot 

a leány észre vette, sirni kezdett és elsza- 

ladt kenyerével. 

.
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A minister megnézte a piacz házi 

iparczikkeit is, a kalotaszegi, házi ipar 

produktumoktól a havasi oláhok által készi- 

tett fakanalakig. 

A Mátyás király születési házát szobá- 

ról-szobára megtekintette. 

Inen a kiállitásra ment, ott a kiállitás 

igazgatóságát barátságosan üdvözölvén, fel- 

öltőjet a karjára véve, a ló-osztályt tekintette 

meg. Sorra szemlélte a szebbnél-szebb lova- 

kat, Bánffy György gr., Zeyk br. és gr. Wass 

Jenő b. Wesselényi Béla s mások társasá- 

gában sorra járta a területet Időközben ki 

ment a sétatérre és Bánff; György gr. 

Bánffy Albertbr. Teleleki Mihály, Gáll Gyula 

és mások társaságában. 

A fogatok jártatása után folytatta szem- 

léjét a kiállitáson. ; 

Megjegyezte, hogy ő nem találja szép- 

nek azt a divatot, hogy a lovak 
farkát oly 

rövidre nyirják. 

A szarvasmarha osztályban a m
inisztert 

különösen érdekelte a bikák kiállitá
sa. Őrült, 

hogy a községek kezdik bikáikat 
oly jó kar- 

ban tartani, hogy a kiállitásra is elhozhatják. 

Wass gr., Teleki Géza örök. Sperker Fer
encz 

állatait nagyon megdicsérte Diószegi Mihály 

uram bikáját is, ki kolozsvári külvárosi gazda 

létére oly nagy gondot fordit az állattenyé
sz- 

tésre. Mosolyogva jegyezte meg, hpgy Bánffy 

György gr. kiállitási elnök szép bikáját egé- 

szen elrejtették. 

Tokaji László titkártól megkérdezte, 

hogy e szép kiállitást mennyi idő alatt 
hoz- 

ták össze? 

Szentkirályi Ákos dr. monostori intézeti 

igazgatóval elkészitette a tervet, hogy d. u. 

megtekintse a gazd. tanintézetet s azok 
eme- 

lendő intézeteit s a növénykertet. 

Szvacsina Géza polgármesterrel 
pedig 

a közvágóhid és léghütő épület megszemlé- 

lésére csinált időközben d. u.-ra programmot. 

A beszélgetések során kiszivá
rgott, hogy 

a miniszter Tordára megy Kol
ozsvárról, meg- 

tekinteni az ottani gazdaságot. 
Tordáról pe- 

dig viszatérve a kolozs-karai á
llomáson vasuti 

kocsiban fogja tölteni az éjet és igy utazik 

tovább az erdélyi részek pontjaira- 

A miniszter tiszteletére disz 
ebédet akar- 

tak adni, azonban tiltakozott 
határozottan el 

lene, Darányi kijelentvén, hogy a 
kolozsvári 

kaszinóban kiváns szük körben eb
édelni. 

* 

A miniszter a kiállitáson folytatott sé- 

tája közben az állattenyésztési felü
gyelőkről 

is kérdezősködött, hogy látogatják-e a 
kiál- 

litást ? 

Both János kisgazdának minta tenyé- 

szetét szép állatait nagyon megd
icsérte. 

Különös elismerésben részesitette a 

Somogyi Albert jól kifejlett állatait. 

A miniszter kérdezősködött, hog
y tuber- 

kulózis ellen oltják-e itt a szarvasmarhákat. 

Konstatálta egyuttal, hogy az erdélyrészi 

állatok ha oly gondozásban részesülnnek, 

mint nyugaton, még nagyobb eredményt 

lehetne elérni, mint oda Kint Nálunk az 

állatok jártatása nagyon előnyös azok fejlő- 

désére. 

Sperker kiállitását különös figy
elemben 

részesitette a miniszter. Szilágyi György 

kolozsvári gazda törekvését megdicsérte. 

Ebben a csoportban Tulogdi kala
uzolta. 

Szabó József juhaitis dicsé
retben része- 

sitette a miniszter. 

A kocsikiállitáson megdicsérte Sze- 

szákot, Udvari, Gergely és Klimes jeles 

kocsikészitőinket. 

Puskás sziementhali teheneinél 
leghosz- 

szasabban időzött a miniszter. Egyik teh
énre, 

a melyiket Széll Kálmántól vásárolt, rá is 

ismert. 

A beszinmotoros cséplőgépek javában 

zakatoltak, midőn a miniszter ott sétát tett. 

Hofner és Schrancz gazdag gépkiállitását 

különös figyelmére méltatta a miniszter. 

Több kiállitó gépgyárost dicsért meg 

ezenkivül a gépek elmés és praktikus össze- 

tételéért. 

Meglepte Seemann müűlakatos fuvó, 

jégszekrény és mérlegeinek olcsósága. Kije- 

lentette, hogy ezzel felveheti a versenyt a 

külső iparosokkal. 

A teremben a zalatnai kénkorand és 

a brassói kénsavgyár kiállitását megszem- 

lélve, megtekintette a kiállitott terményeket, 

A válaszuti gazd. iskola kiállitását is meg- 

csérte. Á miniszter megigérte, hogy gondja 

lesz e jól vezetett szakiskolára. 

A komló termelés szép kiállitása is meg- 

lepte a minisztert. 

Klasszovits és Benyovits szép kiállitá- 

sát megszemlélte. 

Gáll és Molnár szép butorait megnézte. 

Az apatini kosárfonást megdicsérte. Bernáth 

Ede Sándor gépraktárost buzditotta a tö- 

rekvésre, mert a kormány is támogatni fogja. 

Léber sodrony-kiállitása is felköltötte a mi- 

niszter figyelmét. 

A tejgazdasághoz tartozó berendezési 

ezikkek kiállitása iránt is nagyon érdeklődött 

a minister. 

Végig menve a kiállitáson, kijelentette, 

hogy az erdélyi állattenyésztés eredménye 

meglepte, mert ez nam várt sikereket mu- 

tat fel. 

A miniszter a kiállitásról d. u. fél 1 

órakor a kaszinóba hajtatott. 

- Telepités és parczellázás Er- 

délyben. Darányi Ignácz földmivelésügyi 

miniszter több napig tartó tanulmányutja, 

összeköttetésben áll a földmivelésügyi mi- 

niszter által tervbevett nagyobb telepitési és 

birtokfelosztási akczióval. A miniszter ugyanis 

még az idén a törvényhozás elé egy telepitési 

és birtokfeldarabolási (parczellázási) törvényja- 
vaslatot szándékozik beterjeszteni, mely hi- 
vatva lenne sok eddig fenálló bajon segiteni. 
Ugyanebből a czélból a földmüvelésügyi kor- 

mány legutóbb Erdélyben telepitési szempont- 
bóől rendkivül fontos nagy erdő- és birtokvá- 
sárlásokat eszközölt még nagyobb vásárlások 
dolgában folyamatban vannak a tárgyalások. 

Á földmivelésügyminiszter ezen akcziója iránt 
politikai körökben igen nagy érdeklődés mu- 
tatkozik. 

- Lobogó ünnepély. Az uj unitá- 

rius főiskola falainak épiítését tegnap befe- 
jezték és ma lobogó ünnepet tartottak. 

- Vizvezetéki épitmények árlej- 
tése. Kolozsvár szab. kír. város tanácsa 

tegnap tartotta meg az árlejtést, a Turbina- 

ház, a duzassztó-gát, Zsilipek és csatorna 

épitményekre. A kikiáltási ár 149,965 korona 

66 fillér volt. Az épitményekre a következő 

pályázatok adattak be. Szilárd Emil (Arad) 

5. 2 szazalékos engedménynyel. Melocco L. 

(Budapest) a kikiáltási árra még felülfizetést 

kért. Marberger testvérek és Kubik Gyula 

(Budapest 15 százalékos engedménynyel. 

Pollák Samu (Kolozsvár) 106, en- 

gedményel. 

A Merberger, Kubik és Pollák Samu 

ajánlata között 3300 forint különbség van, s 

igy valószinü, hogy e három ajánlatot veszi 

a tanács a döntésnél tekintetbe. De azt hisz- 

szük, hogy a megbizhatóság mellett nem 

hagyják figyelmen kivül azt a körülményt 

sem, hogy Pollák Samu helybeli czég, a mire 

a miniszteriumnál is tekintettel szoktak lenni, 

s a mi mindenesetre helyes, mert ilyen te- 
kintélyes vállalatnál a helyi forgalom és a 

pénz elhelyezése lokális érdek, a mit illeté- 

kes tényezők soha sem szoktak figyelmen ki- 

vül hagyni. 

- Vilamosfény a kiállitáson. Az 

állatkiállitással kapcsolatban a lövőlde kert- 

jeben és a termekben rendezett gép, termény 

és iparáru kiállitást esténkint villamos iv- 

lámpákkal világitják meg s a rendezőbizott- 

ság ujabb intézkedése következtében a kiál- 

litásnak ez a része esti 8 óráig tartatik 

nyitva. A közönség tegnap este 8 óra körül 

tőmegesen gyönyörkődött külőnösen a ter- 

mekben felhalmozott kiállitási tárgyakban, s 

egyes ipar czikkekben jelentékeny bevásár- 

lásokat is tett. Különösen a kosárfonatu ipar 

czikkek körében mutatkozott élénk vételkedv 

A kiállitásnak e része a villamos világitás 

mellett, föleg esténkint pompás látványt 

nyujt, s megérdemli, hogy a közönség men- 

nél tömegesebben látogassa. 

- Egy elhagyott beteg. Megirtuk 
a minap, hogy Köllő Mihály nyug. kir. táblai 
portás elhagyottan fekszik szobájában és 

senki sem gondozza. Menczel Sándor, ki a 

beteget gondozza, benjárt ma szerkesztősé- 

günkben és felvilágositott bennünket a do- 

logról. Ő azért vállalta el csak a gondozást, 
mert senki sem akarta elvállalni, sőt áldoza- 

tot is hoz érte, mert 26 forintból minden 

költségét fedezni nem birja. Okmányokkal 

be is bizonyitotta, hogy csak téves infor- 

máczióból származhatott a hir, mintha 

nem gondozná, a mi nem felel meg a való- 

ságnak. 

- Uj tanitónő a Mária-Valéria 

árvaháznál. A kolozsvári Mária- Valéria 

árvaháznál elhalálozás következtében meg- 

üresedett rendes tanitónői állást a választ- 

mány tegnapelőtt tartott ülésén töltötte be. 

Megválasztották egyhangulag Bartha Katalint, 

a kolozsvári állami tanitónőképző-intézetnek 

a mult évben végzett jeles növendékét. Az 

ifju tanitónő egyike a pályavégzett uj nem- 

zedék kiválóbb tagjának, ki kétségkivül elő- 

nyösen fogja értékesiteni a tehetségeit az 

egylet iskolájában. Az uj tanitónő már a 
most megnyilt tanévben kegkezdi a mükö- 

dését. 
- Körestély. A kolozsvári „Vasuti 

olv. és dalkör" f. évi szeptember hó 1-én 
a ,„Torna-vivoda" helyiségében a dalárda, 
zenekar és önképzőkör közremüködésével 
mükedvelői előadással és tánczczal egybekö- 
tött ez évi harmadik körestélyt rendez. 

- A pénzintézetek adója. A nyilvános 

számadásra kőtelezett kolozsvári intézetek adójót 
az 1900. évre az adókivető bizottság a követke- 
zően állapitotta meg korona értékben : 
1. Kolozsvári takarékpénztar- és hitelbank 

részvénytársaság 561.67 

2. Erdélyrészi magyar jelzálog-bank rész- 

vénytársaság 7516.41 

3. Kereskedelmi bank részvénytársaság 6181.72 

4. Kolozsvári világitási- és erő-átviteli 

részvénytársaság 5751.71 

5. Erdélyrészi bank és takarékpénztár 
részvénytársaság 4148.64 

6. Kolozsvármegyei takarékpénztár rész- 

vénytársaság 3666.11 

7. Economul hitelintézet és takarékpénz- 

tár részvénytársaság 3589.15 

8. Mezőgazdasági bank és takarékpénz- 

tár részvénytársaság 2563.36 

9 Kalotaszegi erdő-ipar részv. társ. 1904.- 

10. Kolozsvári gazdák hitelszövetkezete 1288.07 

11. Kolozsvári iparosok hitelszövetkezete 1195.81 

12. Erdélyi pincze-egylet, mint az erdély- 

részi bortermelők szövetkezete 729.97 

EÉELLENZEK. Szeptember 1. 

18. Kolozsvári szentgyörgyhegyi téglagyár 
részvény társaság 519.54 

14. Kolozsvári Népbank. mint szövetke- 
zet 183.38 

Összesen 46849.51 

- Kerékpár verseny. A „Zaránd' 
K-E. f. évi szeptember hó 16-án egyleti ke- 

rékpáros-versenyeket rendez a brád-nagybhal- 

mágyi országuton. A versenyek sorrendje : 1. 

Megnyitó verseny (zárt) 4000 m. 1-nek ezüst, 

2-nak bronzérem. Inditás pont 3 órakor dél- 

után. II. Főverseny (országos nyilt) 20.000 m. 

1-nek aranyérem, 2-nak ezüstérem, 3 nak 

bronzérem. Inditás fél 3 órakor d. u. Al- 

vácza főrdőig a versenyezők vonaton mennek 

1 órakor s onnan a starthoz kerékpáron. III. 

Kezdők vorsenye (zárt) 2000 m. 1-nek ezüst, 

2-nak bronzórem. Inditás pont 4 órakor. IV. 

Vigasz verseny (zárt) 1500 m. 1-nek ezüst- 

érem, 2-nak bronzérem. Inditás fél 5 órakor. 

A versenyek befejezése után a dijak kiosztása. 

- Kossuth Lajos születése napja. 

A Kossuth Lajos emlékbizottság Budapesten 

csütörtökön este teljes ülésre jött össze a 

Baross-utcza 45 szám alatt levő vendéglő 

helyiségében, hogy Kossuth Lajos születése 

napjának megünnepléséről tanácskozzék. Az 

ülést Klein Pál vezette és megjelent az 

Egyetemi Kör is Brázovay Kálmán elnökkel, 

valamint az egyetemi nemzeti párt, a füg- 

getlen egyetemi ifjak pártjának és liberális 

pártnak a küldöttsége is, kijelentvén, hogy 
az ünnepségen párikülönbség nélkül részt- 

vesz. Az ülés elhatározta, hogy az ünnep- 

séget két részre osztja. E hónap 16-án, va- 

sárnap matinét réndez. 18 án, kedden pedig, 

Kossuth Lajos születése napján, diszlakomát. 

- A román király Ischiben. - 

Ischiből irják: Goluchowski gróf külügymi- 

niszter tegnapelőtt d. e. 10 órakor kihall- 

gatáson volt Károly román királynál. Károly 

király 11 órakor meglátogatta I. Ferencz 

József királyt és d. u. fél 3 órakorrészt vett 

ő felsége családi ebédjén. Este 6 órakor a 

román király, Ferencz József király, Gizella 

kir. herczegnő, György és Konrád bajorher- 

czegek, két uralkodó főhadsegédei és szárny- 

segédei, Golucehowski gróf külügyminiszter, 

Liechtenstein herczeg főudvarmester és a ki- 

séret különvonaton Traunkirchenbe mentek, 

hogy meglátogassák Erzsébet kir. herczegnőt 

a Puchberg-villában. A vendégek este 9 óra- 

kor tértek vissza Ischibe. Ő felsége vendégét 

elkisérte a szállóig. 

- A mohácsi gyásznap évfordu- 

lója. Baranya vármegyének és az egész or- 

szágnak kétségtelenül nemzeti történelmünk 

egyik nevezetesebb - de talán a legszo- 

morubb szerepet is vivő helye Mohács, mely- 

nek tájain ütközött meg 1526. aug. 29-én 

II. Lajos király és Tomory érsek vezérlete 

alatt a maroknyi magyar sereg a hóditó Szu- 

limán császár hadseregével. Csütörtökön a 

mohácsi emlékkápolnánál - mint tudósitónk 

irja - gyászmisék voltak s Kovács Antal 

szakályi plebános magyarul, Plank Kamill né- 

metbolyi plebános németül és Jozics József 

valpói plebános sokac nyelven tartottak be- 

szédeket az elesett hősökről. Délután litánia 

volt a kápolnában s Mohács közönsége egész 

nap zarándokolt ki a Cselepataknál fekvő ki- 

rályi emlékhez is. 

- Mentő egylet gyülése. A ,Ko- 

lozsvári Óakéntes Mentő-Egyesület" választ- 

mánya f. évi szeptember hó 4-én d. u. 5 
órakor a központi mentő állomás (Külmo- 
nostor utcza 26-ik sz. a) helyiségébon ülést 
tart, következő tárgysorozattal: 1, A kikül- 

dőtt bizottság javaslata az istáló és kocsis 

szoba átalakitásáról. 2, Ház vételár kifize- 

tésének ügye. 3, Pénztárnok jelentése. 4, 

Biróság választása (alapszabály 14 és 48 §§.) 
5, Igazgató bizottság kiegészitése (22 §.) 6, 

Mentö tanfolyam és mentők vizsgája. 7, 

A 10 éves jubileum előkészitése. 8, Indit- 
ványok. 

- Vendéglős-kongresszus. Az V. 
orsz. magyar vendéglős-kongresszust f. évi 

szeptember hó 12-én tartják meg Aradon a 

következő programmal: Szeptember 11-én 

este ismerkedési estély a „Fehér Kereszt" 

szálloda téli kertjében. 12 reggel: A szabad- 
ságszobor és az aradi vértanuk vesztőhelyé- 

nek megkoszoruzása. Az előbbiné! Gundel 

János az utóbbinál Glück Frigyes tart ünnepi 

beszédet. D. e. 9 órakor a kongresszus meg- 

nyitása a következő tárgysorozattal: 1. El- 

nöki megnyitó. 2. Választások. 3., 4. Jelen- 

tések. 5. Az idegen forgalom emelése érde- 

kében inditandó országos mozgalom. Előadó 

Stadler Károly, 6. Jelentés az orsz. követség 

megalakitása ügyében; előadó Bokros Károly. 

7. Esetleges inditványok. 8. Iatézkedés a kong- 

resszus állal hozandó határozatok végrehaj- 

tása tárgyában. Délután 3 órakor a szállodá- 

sok vendéglősök, kávésok, pinczérek és kávés- 

segédek orsz. nyugdij-egyesületének III. ren- 

des évi közgyülése. Szeptember hó 183-án 
reggel 8 órakor: Az aradi pinczéregylet öt- 
venéves fennállásának jubileuma. 

- Tüzifa szállitás a szamosuj- 
vári kir. járásbiróságnak. A szamos- 
ujvári kir. járásbiróság 1901 évi tüzifa szük- 
séglete (160 köbméter) biztositására 1900 

évi szeptember 24-én d. e. 10 órára hiva- 

talos helyiségében árlejtést tart. A bánatpénz 

60 korban, a kikiáltási ár köbméterenkint 
5 koronában van megállapitva. Az 1 koro- 

nás bélyeggel ellátott zárt irásbeli ajánlatok 

a kitüzött óra elött adandók be a bánat- 
pénzzel együtt. A szállitási feltételek emlitett 

biróságoál a hivatalos órák alatt megtekint- 
hetők. 

- Tanulmányutról hazatért sza- 
bók. Azon ruhaszabók a hikről a mult hó- 
nap elején megemlékeztünk, névleg Harkó 
Lajos és Izsák Mór férfiszabók és Stern 
Sámuel nőiszabó, hogy saját költségükön 
utaztak a párisi világkiállitásra és azzal 
egybekőtve nagyobb külföldi tanulmányutra, 

e héten haza érkeztek. A nagy utazás alatt 

szerzett bő tapasztalatokkal érkeztek, melyet 
érvényesiteni is fognak a nagyközönség 
hasznára. 

- Modern fodrászüzlet. Teljesen 
moderu berendezésü fodrászüzletet nyitott a 

Kossuth Lajos utczában (Belmagvar-utcza) 

Bártfay István jónevü fodrász. Az üzlet a 

mellett, hogy tágas, világos és csinos beren- 

dezésü, mindenféle komforttal el van látva. 

A törzsvendégek számára fiókokat készitte- 
tett, melyhez minden vendégnek külön kefe, 
fésű és egyéb hajvágáshoz, vagy borotválás- 
hoz szükséges kellék van elhelyezve. Ez min- 
denesetre egészségi szempontból is igen 

elsmerésre méltó ujitás. Ezenkivül raktáron 

tart mindenféle illatszereket, szappanokat s 

több más egyebet is, melyeket jutányos áron 

lehet ott beszerezni. Bártfay szépen beren- 

dezett üzletét, mely az evankelikus egyház 

házában van, ajánljuk a közönség figyel- 

mébe. 
- Üres sörös üvegek vasutidij 

kedvezménye. A kolozsvári kereskedelmi 

és iparkamara értesiti az érdekelt sörgyáro- 
sokat, kereskedőket, vendéglősöket és korcs- 
márosokat, hogy a kereskedelmi miniszter 

megengedta, miszerint az üresen vissza menő, 

valamely Magyarországi sörgyárba rendelt 

használt sörös palaczkokra a m. kir. állam- 

vasutak vonalain teher áruként tetszés sze- 

rinti mennyiségben való feladásnál az A 

osztály dijtételei vagyis ugyan azon viteldijak 

alkalmaztassanak, melyek dijszabás I. rész 

B., szakaszában C. V. fejezet alatt foglalt 

határozmányok szerint másnemü használt 

üres göngyöletekre, mint pld. ládák, kosarak, 

ásványsavas palaczkok sib érvényesitve van-- 

nak. Éddig pld. Kolozsvártól Budapestig 100 

db. sörös palaczk-ládába csomagolva kitévén 

körülbelül 100 kigramot - szállitása került 

3 k. 92 fillérbe, most azonban a kedvező 
dijtétel alkalmazásával 2 k. 34 fillérbe - 
tehát 1 k. 58 fillérrel olcsóbba kerül. Eked- 
vezmény életbe léptetése iránt a m. kir. ál- 

lamvasutak igazgatósága egyidejülag intéz- 

kedett. 
- Lelki gyakorlatok Gyulafe- 

hérvárt. Mint Gyulafehérvárról értesitenek, 

aug. 27 ik naptól kezdve szentgyakorlatokat 
végez Gyula-Fehérvárt Majláth püspök pap- 
jaival. Az egyházmegye papjaiból százan je- 
lentek meg az idei exerciciumokra, melyek- 
nek vezetője Prohászka Ottokár. A szent- 
gyakorlatok f. hó 30-án végződnek, s ekkor 
Majláth püspök is nehány napi pihenőre ro- 
konaihoz utazott. 

- Egy jeles oklevéllel biró ta- 
nitónő, ki óvónői oklevéllel is bir, helyben 
vagy vidékre uri házhoz tanitónői, esetleg 
nevelőnői állásra ajánlkozik szerény föltéte- 
lek mellett. Czim a kiádóhivatalban. 

- Két szép szoba, kellemes, tiszta 
udvarban külön-külön kiadó az Unió-utcza 
14. sz. házban. 

Tanügy. 
Értesités. A városi polgári fiuiskola az 

1900-1901. tanévre a beiratások szept. 
1, 3., 4, 5. és 6-ik napjain d e. lesznek 
az igazgatósági irodában. A felvételi és javitó- 
vizsgálatokat ugyanazon napokon délután 
tartják meg. 

Urschite Anma Gabriella vezetése alatt 
álló nagy-utczai kisdedóvó-intézetben is meg- 
kezdődött a kisdedek beiratása szeptember 
hó 1-én és tart, mig a létszám betelik. 

Szeptember hó 2-tól 6-ig tartanak meg 
a beiratások s felvételi vizsgálatok Neumann 
Károlyné nyilvános jellegü VI. osztályu magán 

nevelő- és tanintézetében a tulajdonos laká- 
sán Tivoli u. 6. sz. Vidéki gyermekek vallás- 

külömbség nélkül teljes ellátásban, zongora-, 

franczia- és egyéb tárgyakból magánoktatás- 
ban is részesülhetnek e jó intézetben. 

LEGUJABB. 
Az Ellenzék" távirati, telefon tudósitásai 

és sürgöny-levelei. 

Felfordult halászbárka. 
Fiume, aug. 31. 

Ma délután fél 3-kor a magyar-horvát 

társaság Sirály nevü gőzöse Abbáziból jövet 

Presluccával szemben nekiment Frővatore 

nevü olasz bárkának és felforditotta. A benne 

volt három halászt kimentették. A bárkát a 

Liburnia gőzös a kikötőbe vontatta. 

Véres kardpárbaj. 

Bpest, aug. 31. 

Arlov lovag vivótermében ma dél- 
után kardpárbajt vivtak balázsfalvi dr. 
Kiss István Lajos-mizsei községi orvos 
és Székely Lajos községi jegyző. A fe- 
lek háromszor csaptak össze és az utolsó 
összecsapásnál Székely sulyosan meg- 
sebesült. A párbajra hirlapi polémia 

adott okot. 

Kinai háboru. 

Jokoháma, aug. 21. 

Minthogy a kinaiak az amoji ja- 
pán templomot fölgyujtották, kedden 

a taipei (Formosa) japán helyőrségnek 

öt százada Amojba ment, hol már két 
czirkálóhajó tengerészkatonaságot szál- 

litott partra. Jamaguehi altábornagy 

táviratozza Pekingből : Az idegen köve- 

tek és parancsnokok szombaton érte- 

kezletet tartottak és elhatározták, hogy 

a császárváros kapuit tovább is öriz- 

tetik és pedig a délieket amerikai, a 

többieket japán katonákkal. Elhatároz- 

ták tóvábbá, hogy Peking bevételét 

azzal ünneplik meg, hogy a szövetsé- 

ges csapatok 23-án fölvonulnak a csá- 

szár város utczáin. A császári palotá- 

ból sok eunuch jött ki, hogy megad- 

ja magát. A palota lakóinak megigértek 

hogy kiméletesen fognak velük bánni. 

; London, szept. 1. 

Pekingben a mint jelentik - 

a fosztogatás óriasi arányokat 
öltött. 

A washingtoni orosz 
jelentette, hogy Oroszország 
nem akar területet hóditani. 

Amerika, ha a hatalmasságok nem 
nyilatkoznak Peking megszállásainak 
fenntartása mellett, - katonáit vissza- 

vonja, de erről előbb a pekingi pa- 

rancsnokokat értesiteni fogják. 

ügyvivő ki- 
Kinában 

Dohánylopó szövetkezett. 
Fiume, 2ug. 31. 

A fiumei rendőrség kiterjedt szö- 

vetkezetnek jött nyomára mely hóna- 

pok óta dohányt lopott a helybeli do- 

hánygyárból ésa dohányt „hölgy" meg 

„Szultán" czigaretta hüvelyekben for- 

galomba hozta. Eddig 4 nő és 3 férfi- 

munkást fogtak el, azonkivül egy fel- 

ügyelőt és irnokot a dohánygvárból, 

továbbá egy korcsmárost a fiával együtt, 

a ki orgazdaként szerepelt. A ézövet- 

kezet főnöke Marsanich dohánygyári 
alkalmazott megszökött. Több/dohány- 
tözsdére rábizonyult, hogy wásárolták a 

szövetkezet czigarettáit. A banda heten- 
ként 20000 czigarettát készitett. 

Letartoóztatott dijnok. 

Budapest, szept. 1. 

Kasztner tnre dijnok 19-én két 

heti szabadságot kapott s azóta nem 
jött vissza. 

Tegnap érkezett meg arczképe a 
Bécs melletti Enzersdorfból, hol két 

rablógyilkosság gyanuja miatt elfogták. 

Levelet is irt bátyjának, tudatva, 
hogy 25-én hagyta el Budapestet azzal 
a szándékkal, hogy öngyilkos lesz, de 
nem volt elég lelkiereje; letartóztatása 
félre értés, de még nem birta igazolni; 
most azonban már reméli, hogy iga- 
zolva lesz. 

A mongolok az oroszok ellen. 
Pétervár, szept. 1. 

A mongolok nagy forrongásban 
vannak. Oroszországot meg akar- 
ják támadni. 

A kiraly. 
Bécs, szept. 1. 

Öfelsége Ischiből ma Schönbrunnba 
érkezett. 

A bulgár mozgósitás. 

. Konstantinápoly, szept. 1. 

Itt nagy nyugtalanságot okoz az 

a hir, hogy a bolgárok mozgósi- 

tanak. 

József főherczeg balesete. 
Alcsuth, szept. 1. 

József főherczeg vadászaton bo- 
kájában lábát törte. 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 
Felelős szerkesztő és laptulajdonos: 

MAGYARY MIHÁLY. 

Dr. Perl Ottó 
az összes gyógytudományok tudora 

fogorvos 
londoni és párisi tanulmányutjáról ha- 
za érkézett és rendel Főtér 22. sz. a. 

mütermében. 1--39 

Angol, franczia es német nyelvet 
tanit egy uri nő, 

ki évekig volt angol, franczia 
és németországban. 

Egy óra egy korona, gyermekeknél 
fele ár. Czim a kiadóhivatalban. 



Kolozsvárt, 1900. ELLENZÉK. Szeptember 1. 

315-1900 sz. 860. 1-1. 

Haszonbéri hirdetmény. 
A kolozs-mónostori r. kath tanulmányi alap 

uradalom tulajdonát kepező kolozsmonostori (Ko- 

lozsvár, 6. kerület) sörfőzde, ehhez tartozó jég- 

vermek és sörház folyó évi október hó 1-étől 

kezdve tiz évre, nyilvános ujabbi versenytárgyalás 

utján haszonbérbe adatik. 
Az ajánlatok iráspban 600 korona bánatpénz 

csatolása mellett 1900. évi szeptember 10-én 
deli 12 óráig az uradalmi intéző-gondnoksághoz, 
Kolozsvárt (monostori kerület, fő-utcza 16. sz. a.) 
nyujtandók be. 

A versenytárgyalási és haszonbéri feltételek 
ugyanott megtekinthetők és lemásolhatók. 

Ajánlattevő ajánlatában kijelenteni tartozik, 

hogy az árverési és haszonbéri feltételeket ismeri 
és azokat magára nézve kötelezőknek elfogadja. 

Kolozsvárt, 1900. szept. 1. 

Rafain Jakab, s. k. 
ellenőr. 

Nagy Dezső, s. k. 
int. gondnok. 

Sz 5092-900. tkvi. 848. 1-1. 

Árverési hirdetményi kivonat. 
A kolozsvári kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság 

közhirré teszi, hogy az „Economul" részvénytársaságnak és a 

Kolozsvármegyei takarókpénztárnak Medgyesi István, Antal An- 
drás és Kelemen András végrehajtást szenvedő elleni 180 ko- 

rona és 160 korona tőkekövetelés és járul. iránti végrehajtási 
ügyében az árverést elrendelte a kolozsvár-vidéki kir. járásbi- 

róság területén levő Méra községben és határán fekvő és a 

mérai 2. sz. tikvben A I. 8, 7, 8, 9, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 

18, 19, 21, 27, 28, 29, 81, 38, 84, 35. rendszám 412, 680, 
714, 744, 832, 834, 694, 936, 954, 1026, 1189, 1221, 1361, 
1779, 2055, 2057, 2170, 2274, 250]1, 25111, 252/1, 456]1 és 
457/1 hrsz. ingatlanból Antal András végrehajtást szenv. meg- 
illető egynegyedrész jutalékra 921 korona 60 fillér becsérték- 
ben, továbbá az ezen 2. sz. tjkből időközben a mérai 541 sz. 

tjkbe átvezetett A T 1. rend. 642. hrsz. alatt Antal András 
vghajtást szenvedő és az 1881 LX. tez. 156. §. alkalmazásá- 
vól Muszka György, 1stván, Ferencz, János és Antal Ferencz 
társtulajdonosok nevén felvett ingatlanra 92 kor. becsértékben 
s végül a Kelemen András végrehajtást szenvedő nevén felvett 

mérai 221. számu tjkvben A T 1. rend. 1061:1 hrsz. ingatlan 
184 korona becsértékben, mint ezennel megállapitott kikiáltási 
árban elrendeltetik és hogy a fennebb megjelőlt ingatlan az 
1900 évi szeptember 26. napjának délelőtti 10 órájakor Méra 
községhazánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapitott 
kikiáltási áron alul is eladatni fog. 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 
10 százalékát ikészpénzben vagy az 1881 évi 60. trvezikk 42. 

§-ban jelzett ártalyammal számitott és az 1881 évi november 
f-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 68-ik 
§-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez 
jetenni vagy az 1881 60-ik törvezikk 170-ik §-a értelmében a 
bánatpénznek a birósággnál előleges elhelyezéséről kiállitott 
szabályszerüű elismervényit átszolgó tatni. 

A kir. törvszék minú telekkvi hatóság. Kolozsvárt, 1900. 
évi május hó 26-án. 

Dr. Szentkirályi Gyula, 
kir. tszéki biró. 

sz. 5824-1900 tkvi. s19. 1-1. 

Árverési hirdetményi kivonat. 
A kolozsvári kir. törvényszék mint telekkönyvi ha- 

tóság közhirré teszi, hogy a kolozsvári ev. ref. pap ta: 
nitói özvegy arvai segély alap végrehajtatónak Bihari 
Gyula és neje végrehajtást szenvedő elleni 2600 kor. 
tőkekövetelés s jár. iránti végrehajtási ügyében az árve- 
rezést elrendelte a Kolozsvár városi kir. jbiróság terü- 
letén levő Kolozsvár városban és határán fekvő és a 
végrehajtást szenvedők nevén felvett kolozsvári 2913 
tikjkvben A f 38 rsz. 3029. 3080. hrsz. egész házaste- 
lekre 914 korona becsértékben és a kolozsvári 3881 
sztjkben. A T 1 rend 5858 hrsz. egész ingatlanokra 58 
kor. becsértékben és A f 2 rendsz. 9761 hrsz. egész 
ingatlanokra 1188 kor. becsé tékben mint ezennel meg- 
állapitott kikiáltási árban, hogy a fennebb megjelölt 
ingatlan az 1900. évi október hó 19-ik napján d. e. 10 
órakor ezen kir. tevszék 14 sz. szobájában megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapitott kikiáltási áron alul 
is eladatni fog. 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becs- 
árának 10 százalékát készpénzben, vagy az 1881. 60. 
tez. 42. § ban jelzett árfolyammal számított és az 1881 
évi november hó 1 én 8888. szám alatt kelt igazságügy- 
miniszteri rendelet 8. §-ban kijelölt óvadékképes érték- 
papirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60. 
tez. 170. §. értelmében a bánatpénznek a biróságnál elő- 
leges elhelyezéséről kiállitott szabályszerü elismervényt 
átszolgáltatni. 

A kir. törvszék mint telekkvi hatóság. Kolozsvárt, 1900 
evi junius hó 16. 

Dr. Szentkirályi Gyula, 
kir. tszéki biró. 

Sz. 3119-900 tkvi 888. 1-1. 

Arverési hirdetményi kivonat. 
A kolozsvári kir. törvényszék mint telekkvi hatóság köz- 

hirré teszi, hogy a Kalotaszegi takarékpénztárnak Lusztig Far- 
kas középlaki lakóe végrehajtást szenv. elleni 2900 kor. tőke- 
követelés és járul. iránti végrehajtási ügyében az árverést el- 
rendelte a kolozsvár-városi kir. járásbiróság területén levő Ko- 
lozsvár városban fekvő és a kolozsvári 3833. tljkben A t 1. 
rend. 98158 hrsz. jelölt felső-kövespad 88. házszám a. há- 
zastelek egészére vonatkozólag Lusztig Farkast illető épülettu- 
lajdon és földhaszonélvezetre 2280 korona becsértékben, mint 
ezennel megállapitott kikiáltási árban elrendeltetik, és hogy a 
fennebb megjelölt ingatlanok az 1900. évi szeptember hó 29. 
napján d. e. 10 órakor ezen kir. trszék 14. számu szobájában 
megtartandó nyilvános árverésen - a megállapitott kikiáltási 
áron alul is eladatni fognak. 

Arverezni szándékozók tartóznak az ingatlanok becsárá- 
nak 10 százalékát bánatpénzül készpénzben, vagy az 1881. 
LX. törvcz. 42. §-ban jelzett árfolyammal számitott és az 1881 
évi november hó 1-én 383838., sz. a. kelt I. M. rendelet 8. §8. 
kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni 
avagy az 1881. évi LX. tez. 170. §. értelmében a bánatpénz- 
nek a biróságnál előleges elhelyezéséről kiállitott szabályszerü 
elismervényt átszolgáltatni. 
00 A kolozsvári kir. törvszék telekkvi hatósága 1900 junius 
ó 9-én. 

Dr. Szentkirályi Gyula, 
kir. törvsz. biró. 

tóber hó 1. napján délelőtt 1 

Házeladási hirdetés. 
A kolozsvári állami felsőbb leányiskola eddigi 

elhelyezésére szolgált Kossuth Lajos-utczai 19., 
régebben belmagyar-utczai 38. számu egy emele- 
tes kőház, az udvarban földszintes toldalékkal az 
iskolának uj épületbe költözése folytán eladóvá 
vált. A vallás és közoktatásügyi minister ur f. évi 
48786. sz. alatt kelt rendelete alapján felhivom 
mindazokat, a kik emlitett házat megakarják venni, 
sziveskedjenek az ár és a fizetési feltételek meg- 
emlitése mellett ajánlataikat f. évi szeptember 
30-ig hivatalomhoz (Budapest, VI. Uj-utcza 1 sz.) 
beküldeni. 

Budapest, 1900 évi augusztus 27-én. 

Szuppán Vilmos, 
kir. tanácsos, felsőbb leányiskolai 

ministeri biztos. 855. 1-1. 

.m..a 

Árverési hirdetményi kivonat. 
A kolozsvári kir. törvényszék mint telekkönyvi ha- 

tóság közhirréó teszi, hogy a kolozsvári gondoskodó tár- 
saságnak Bogdán Polixéna végrehajtást szenvedő elleni 
2600 korona tőkekövetelés és járul. iránti végrehajtási 
ügyében az árverést elrendelte a kolozsvár városi kir. 
járásbiróság területén Kolozsvár városban és határán 
fekvő és a végrehajtást szenvedő nevén felvett kolozs- 
vári 369 sz. tikikvben A f 1 rsz. a. 28835 hrsz. házas- 
telekre 3740 kor utóajánlati árban, mint ezennel meg- 
állapitott kikiáltási árban és hogy a fennebb megjelölt 
ingatlan az 1900 évi szeptember hó 22. napján d e. 
10 órakor ezen kir. tszék 14. sz. szobajában megtar- 
tandó nyilvános árverésen a megállapitott kikiáltási 
áron alul is eladatni fog. 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becs- 
árának 10 százalékát készpénzben vagy az 1881. 60. t. 
cz. 42. §-ban jelzett árfolyammal számitott es az 1881. 
évi november hó 1-én 38838. sz. a. kelt igazságügymin. 
rendelet 8. §-ban kijelölt óvadékképes értékpapirokban a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60. tez. 170. 
§-a értelmébén a bánatpénznek a biróságnál előleges el- 
helyezéséről kiállitott szabályszerü elismervényt átszol- 
gáltatni. 

A kolozsvári kir. 
1900 évi junius hó 28. 

trvszék, mint telekvi hatóság. 

Kócsi, 
kir. trvszki biró. 

Sz. 3105-900 tkvi. 847. 1-1. 

Árverési hirdetményi kivonat. 
A kolozsvári kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság 

közhirré teszi, hogy a Kolozsvármegyei Takarékpénztár rész- 
vénytársaságnak Biris Dumitru lui és Hocz Pável végrehajtást 
szenvedük elleni 180 kor. tőkekövetelés és jár. iránti végre- 
hajtási ügyében az árverést elrendelte a Kolozsvár-vidéki kir. 
járásbiroság területén levő Magyar-Fodorháza községben és 
atárán fekvő következő ingatlanokra és birtokjutalékra és pe- 

dig a) Biris Dumitru lui Juonnak a magyar-fodorházi 5. tijk- 
ben A I 10, 17-24 rd. 1024, 822, 888, 6241, 7622, 766-1 
13163, 1316-5, 13852, 1759-2, 1921:1 hrszámu ingatlanaira, 
mint egy jószágtestre 828 korona becsértékben és pedig özv. 
Biris Juonné szül. Csupej Mária idevonatkozó egynegyedrész- 
beni haszonélvezeti jogának fenntartásával, b) a magyar-fodor- 
házi 78 telekjkvben A I. jel alatt álló 1-6, 16-24. rd. 702 
72.2, 73.2, 238.2, 439-2, 555-2, 562, 1002:2, 1036a 2, 10542 
10902, 11562, 1408.2, 1577-2, 1579-2, 1677-2, 16843, 1715-2 
1786.2, 17892, 18052, 180672, 18622, 1883-2 hrsz. jószág- 
testből Hocz Pável illető felerészbeni jutalékra 472 kor. becs- 
értékben, mint ezennel megállapitott kikiáltási árban elrendel- 
tetik és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok z 1900 évi ok- 

0 órakor Magyar-Fodorháza köz- 
ségházánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapitott 
kikiáltási áron alul is eladatni fog. 

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárnak 
10 százalékát bánatpénzül készpénzben, vagy az 1881 LX. t.- 
cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számitott és az 1881. évi 
november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri 
rendelet 8. §-ban kijelölt óvadékképes értékpapirban, vagy az 
1881. LX. tez. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a biróság- 
nál előleges elhelyezéséről kiállitott szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni. 

Kolozsvárt, 1900 évi junius hó 7-én. A kir. törvényszék 
mint tkvi hatóság. 

Dr. Szentkirályi Öyula, 
kir. tszéki biró. 

Sz. 1544-900. tkvi. 840. 1-1. 

Árverési hirdetményi kivonat. 
A bánfy-hunyadi kir. járásbiróság, mint telekkvi hatóság 

közhirré teszi, hogy dr. Albrecht Lajos ügyvéd által képviselt 
Nadán Mária, Szimpelean Ána, Babos Gávrilla és Babos Va- 
szilie o. nádasi végrehajtatónak Szimpeleán Todor o. nádasi 
lakos végrehajtást szenvedő elleni 57 kor. követelés és járul. 
iránti végrehajtási ügyében a bhunyadi kir. járásbiróság terü- 
letén levő az o. nádasi 88. sz. tlijkevben A I. 1-12, 14-25. 
rdsz. 182, 183, 184, 469, 537, 595, 773, 812, 813, 834, 853, 
945, 1095, 1096, 1217, 1228, 1234, 1278, 1281-8, 1283.8, 
1777, 2041, 2117, 2353, 2366, 2485, 2550, 2588, 2668. hrsz. 
a. felvett ingatlanokból Szimpeleán Todor (k. u. Gyirán Pala- 

ia) végrehajtást szenvedő hattized rész jutalékára 1164 kor. 
§0 fill. kikiáltási árban, ellenben az o. nádasi 142, 148 tjkre 
vonatkozólag az árverés nem volt elrendelhető, mert a végre- 
hajtási zljog végrehajtást szenvedő feltételes tulajdonára lett 
elrendelve a 303. és 137. sz. tljkvre vonatkozólag pedig szin- 
tén nem volt elrendelhető, mert azokra vonatkozólag 415395. 
tkszám alatt er van feljegyezve, az árverést 1264 korona 64 
fillben ezennel megállapitott kikiáltási árban elrendelte és hogy 
a fennebb megjelölt ingatlanok az 1900 évi november hó 2-ik 
napjának d. e. 10 órája O. Nádas községben megtartandó 
árverésen a megállapitott kikiáltási áron alól is elfog adatni. 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárá- 
nak 10 százalékát készpénzben, vagy az 1881. LX. tez. 42. §. 
jelzett árfolyammal számitott és az 1881. évi november 1-én 
3388. sz. a. kelt I. M. rendelet §§-aiban kijelölt óvadékképes 
értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi 
LX. tez. 170. §-a értelmébey a bánatpénznek a biróságnál elő- 
legos elhelyezéséről kiállitott szabályszerű elismervényt átszol- 

tatni. 
é Bánffy Hunyad, 1900 aug. hó 18. napján. 

Gruber, 
kir. aljbiró. 

Sz. 2510-900. tkvi. 841. 1-1. 

Árverési hirdetményi kivonat. 
A bánffy-hunyadi kir. járásbiróság, mint telekkvi ható- 

ság közhirré teszi, hogy dr. Álbrecht Lajos ügyv. képv. Pocs 
István végrehajtatónak Kovács Mihály vonó bhunyadi lakos 
végrehajtást szenvedő elleni 800 kor. tőkekövetelés és járulék 
iránti végrehajtási ügyben a bhunyadi kir. járásbiróság terüle- 
tén levő bhunyadi 2738. sz. tjikvben A I. 4, 5, 9. rdsz. 15, 17 
19, 20 rdsz. A t 4 rdsz. 6299, 6300, 6301 hrsz, a. felvett s 
Kovács Mihály Vono nevén álló ingatlanokra 765 kor. kikiál- 
tási árban ezennel elrendeltetik, és hogy a fennebb megjelölt 
ingatlanok az 1900 évi november hó 5. napjának délelőtti 10 
órája ezen kir. jrbiróság hivatalos helyiségépen megtartandó 
árverésen a megállapitott kikiáltási áron alul is elfog adatni. 

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárá- 
nak 10 százalékát készpénzben, vagy az 1881, évi LX. trvez. 
42. §-ban jelzett árfolyammal számitott és az 1881. évi nov. 
1-én 3338. sz. a. kelt I. M. rendelet §§-aiban kijelölt óvadék- 
képes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881 
évi LX. tez. Í70. §-a értelmében a bánatpénznek a biróságnál 
elöleges elhelyezésről kiállitott szabályszerü elismervényt át- 
szolgáltatnt. 

Bánffy Hunyad, 1900 aug. hó 11. 

Gruber, 
kir. aljbiró. 

Intelligens leány 
intelligens nőt lakótársul keres. 

Leányokat is keres szabni tanitani! ! 
Czim: Külmagyar-utcza 2. szám alatt, hátul, 

balra. 850. 1-1. 

............. 

Egy Clayton-féle 4 lóerejü, kitünő 

karban levő 

.0bil 
eladó 

Gallus Viktornál, Gyalu 
(Kolozsmegye.) 854. 1-1 

éétéééé 

M Szöllő 
kitünő ménesit 5 kilós kosarakban 3 korona 

utánvéttel szállit : v 

é4444444444 

842. 1-2. Moldoványi Ernő, Arad. 

AAAAA 
............ 

Teljes otthonos ellátásra 
1-2 fiatalember elfogadtatik 

Gitta Istvánnémnál Külmagyar-utcza 5. sz. 

Theologia mellett. 851. 1-3 

Előkelő külföldi életbiztositó-társaság 
keres képviselőt, ki személyesen üzlet-szerzéssel 
a foglalkozik. 

Kifogástalan jellemü és kauczió-képes egyé- 
nek ajánlatai „Szolid 1900 jelige alatt Block- 
ner J. hirdető irodájához Budapest, IV., sütő-u. 

6. sz. kéretnek. 859. 1-3 

Csak 

IRIS-CREMET 
vegyünk, - mert csak ez ad a bőrnek természetes 

üdeséget. 

Az Iris-pouder és szappan 
tökéletesitik a crem hatását. 

A bőrre és fogakra káros hatást nem gyakorolnak, 
sőt használatuk felülmulhatlan jó eredménnyel jár. 

Pouder 3 korona, erem 2 korona, szappan 80 fil., 
a mezőőrményesi ,Szüzmária" gyógyszertárban Kolozsme- 
gyében. 647. 7-0. 

Kolozsvárt 
egy tanár fiatal özvegye elvállal csekély dijért 
egy intelligens családnál a délutáni órákra 5-6 
éves gyermekek oktatását, vagy kisebb gyermekek- 
nél felügyeletet mind anyahelyettes, egy oly anya 
ki gyengélkedő, vagy látogatásokat kell, hogy te- 
gyen, fel van mentve, hogy cselédekre bizza gyer- 
mekét s nyugodt lehet, mert olyanra bizza, a ki 
él-hal a gyermekekért - és ért a gyermekeik 

gondozásához. 
Czime a kiadóhivatalban. 858. 1-1 

AAAAAAAAAAAA 
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DÁVID WENZEL A 
hangszerkészitő - 

Kolozsvárt, külközép-utcza 1I. szám. 

Raktáron az összes réz, fa, vonós és fuvós 
hangszereknek, valamint azok alkatrészeinek. 
Du Kitünő olasz-húrok stb. Emd 

Bármely hangszer javitása elvállaltatik, gon- 
dosan és gyorsan elkészittetik, valamint leg- 

olcsóbb árban számittatnak. 
763. 6-30. 
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Kiadó lakaások. 
Kolozsvárt, Nagy-utcza 5. és 7. szám alatt 3 
és 4 szoba, fürdő-szobával és vizvezetékkel ellátott ké- 

nyelmes lakások kiadók! 
Eladó egy 4 szoba elő- és fürdőszobából stbbiből álló 

családi ház 200 öles kerttel. 
Bővebbet a házmesternél. 654. 13-30. 

Hirsehfeld Sándor 
füszer és csemege kereskedése 

Kolozsvárt, Mátyás király tér (Plébánia palota.) 

Van szerencsém a nagyérd. közönséget érte- 
siteni, hogy 

füszer és csemege kereskedésemet 
teljesen átalakitva 

ujonnan berendeztem 
a legkitünöbb minőségü árukkal, pontos kiszolgá- 
lat mellett. 

Kerve a n.é. közönség nagybecsü pártfogását 
Kiváló tisztelettel 

846. 1-3. Hirchfeld Sándor. 

Távbeszélő állomás 53. szám. 

...e 

Teljesen befizetett részvénytőke 200.000 kor. 
Tartaléktőke 50.000 korona. 

Mezőgazdasági bank 
és takarékpénztár 

részvénytársaság 

Kolozsvárt, Jókai-utcza 3. szám, emelet. 

Betétek után naptól-napig 

51 KAMATOT 
fizet, s a tőke-kamatadót is az intézet saját- 
jából fedezi ugy, hos a betevő tiszta kamatot 

vez! 

De Betétek 
rendszerint felmondás nélkül fizettetnek 

vissza. ; 

Leszámitol váltókat előnyös kamat mellett s kölcsönö- 
ket nyujt értékpapiroka és ingatlanoka váltófedezet 

alapján. 

Sorsjegyek huzásainak nyilvántartását dijmentesen eszközli. 

Minden a bank és takarékpénztári ügyletekre 
vonatkozó felvilágositással szivesen szolgál 

856. 1-3. az igazgatóság. 

e aae 

Uj temetkezési intézet!! 
b Belközép-utcza 10. szám. a- 

Minorita-templom épület. 

Van szerencsém a nagyérdemü közönség 
becses tudomására hozni, hogy a volt „Kegyelet 
temetkezési intézetet" átvettem, azt mint szak- 
értő - azaz helybeli asztalos mester a mai kor 
igenyeinek megfelelően berendeztem s igy képes 
vagyok ugy a legfinomabb, érez - valamint fa- 
koporsókat s egyáltalán minden temetkezéshez 
szükséges czikkeket a legolcsóbb s a legszerényebb 
árak mellett szolgálni. 

Dusan berendezett raktáromon tartok min- 
dennemü koszorut, szallagot s elvállalok temeté- 
seket s hulla-szállitásokat ugy helyben - mint 
vidéken. 

A nagyérdemü közönség szives pártfogását 
kéri tisztelettel 

Muntyán Péter, 
857. 1-x. az uj temetkezési intézet tulajdonosa. 

Nyomatott Magyary Mihály nyomdájában, Kolozsvárt. 
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Kelozsvár 1900. 

Pártoljuk a hazai ipart és 
termelést! 

A biróságok és a magyar ipar. 

Plosz Sándor igazságügyi miniszter 

üdvös rendeletet intézett az alája rendelt 
hatóságokhoz, s igy a kolozsvári kir. tör- 

vényszékhez és ügyészséghez is. Ez a ren- 
delet a magyar ipar, de főként a helyi ipar 

pártolására hivja föl a biróságokat. Meg- 

hagyja a miniszter, hogy a törvényszék, va- 
lamint az ügyészség hivatalos szükségletei 
beszerzésénél mindenkor a hazai s a helyi 

ipar termékeit vegye figyelembe, s az elő- 

forduló munkálatokkal a helyi iparos és 

munkásosztályt bizza meg. 

A rendelet tartalmát a következőkben 

ismertetjük; 

A munkák csak olyan egyénnek adha- 

tók vállalatba, a ki az illető ipar őnálló 
gyakorlására az ipartörvény értelmében 
jogosultsággal bir. A mennyipen a ható- 
ság erről nem tudna, a jogositvány igazo- 

lása követelendő. Akárminemü munkák 

vállalatba adásánál mindenkor ki kell köt- 

ni, hogy a válalkozó a munkáknál csak 

hazai és pedig helybeli munkásokat alkal- 

mazhat és csakis hazai anyagokat hasz- 

nálhat fel. A vállalat tárgyait pedig 

csakis hazai forrásból szerezheti be, a mit 

kétség esetén kivánatra megfelelően iga- 
zolni tartozik. A mennyiben esetleg olyan 
anyagok volnának szállitandók, a melyek 
hazai forrásból be nem szerezhetők, a 
külföldi anyagok és gyártmányok szállitá- 
sára az engedélyt kimeritőan indokolva, 
mindig az igazságügy minisztertől kell 
kérni. A munkának magánalku mellett 
leendő kiadása czéljából a helybeli, esetleg 
a környékbeli megbizhatóbb szakiparosok 
ajánlatiételre rövid uton mindenkor felszó- 
litandók s a munkák teljesitésével az bi- 

zandó meg, aki viszonylag legolcsóbb 

árak mellett legtöbb biztositékot nyujt 

arra, hogy azokat kifogástalanul hajtja 

végre. Az ajánlattevők ajánlataikat szin- 

tén rövid uton szóbelileg tehetik meg. 

Ebből a rendeletböl nyilvánvaló, hogy 

az osztrák részéről a magyar ipar ellen in- 

ditott agitácziótól nem ijed meg a magyar 

kormány. Ellenkezőleg most nagyobb buz- 

galommal lát hozzá, hogy a magyar ipart 

hatáskörében segitse. Az pedig a videki ipa- 

rosok panaszait is részben meg fogja szün- 
tetoi, hogy a miniszter az előforduló mun- 

kálatoknál a helyi iparososztály és helyi 

munkások igénybevételét hangoztatja. 

Fejedelmek takarékossága. 
Fejedelem és takarékosság két olyan 

fogalom, a melyet közönséges halandó csak 

nagynehezen tud összeegyeztetni egymással. 

Nem tudja elgondolni, hogy egy szászár, vagy 

király, a kinek jövedelmei czámos millióra 

rugnak, közönséges csaladapa módjára vi- 

gyázna a bovételek és kiadások közötti egyen- 

sulyra. És mégis ugy van. II. Vilamos csá- 

szár akárhányszor mondta már, hogy ezt 

vagy azt nem veheti meg, mert „azt aluxust 

nem engedheti meg magának. És hogy mi- 

lyen pontos számítással rendezte be háztar- 

tását, kitünik abból is, hogy rendhivüli kiadá- 

soknál, a melyek bizonyos összeget megha- 

ladnak, előzetesen mindig ki kell kérni az ő 

engedélyét. 

A német császárnak otthonában a 
szám 

egyáltalában nagy szerepet játszik. Háztar- 

tása minden oszlályának pontosan előirt bud- 

getje van. S az engedélyezett összeg se ki
csi, 

se nagy, egyszerüen takarékos kivetésre vall, 

ugy, hogy Európában sok koronázatlan 
feje- 

delem és pénzarisztokrata van, aki háztartá- 

sára nagyobb összegeket költ, mint a német 

császár. 

Már I. Vilmos császár is hires volt ta- 

karékosságáról. Egy fillerrel sem adott volna 

ki többet, mint a mennyit tényleg bevett. 

Jellemző erre vonatkozólag a nagy uralkodó 

életéből fenmaradt következő anekdota: Mi- 
kor Figyes koronaherczeg első fia, a mostani 

német császár született, a nagyapa örömé- 

ben elhivatta az udvari ékszerárust, hogy 

menye számára valami ajándékot vegyen 

tőle. Az ékszerész a legszebb ékszerek so- 

rozatát mutatta be az öreg császárnak, a ki 

mikor megtudta, hogy a darabok egyike-má- 

sika 50-60 ezer tallérba kerül, igy szólt az 

ékszerészhez: „Ékszerei nagyon csinosak, iz- 
lésteljesek is; de számomra nagyon drágák. 

Ha én a menyemnek az első gyermeknél 60 

ezer talléros ajándékot adok s még vagyhat 

gyermek lesz, - számitsa ki, kedves bará- 

tom, mennyibe fog kerülni nekem a csalá- 
dom szaporodása? - Egy egész vagyonba. 

Ezt én nem engedhetem meg magamnak. Hát 

csak pakolja össze szép dolgait s hozzon ne- 

kem olcsóbb darabokat. Az én menyem nem 
is kiván ilyen drága csecsebecséket. Es vett 
egy olcsóbb darabot. 

Valamikor azt tartották, hogy a porosz 
udvar a legtakarékosabb. De ezt csak azok 
állithatták, a kik Viktória angol királyné ta- 

karékosságát nem ismerték. 
Viktória királynénak különös takarékos- 

sági módja van s azért is takarit meg leg- 
tobbet. Az udvari ünnepeélyek számát, a me- 
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lyek magántárczáját is érintik, rendkivül meg- 

szoritotta, ugy, hogy mindössze csak az ál- 

lam tekintélye által feltetlenül megkövetelt 
reprezentaczionalis ünnepélyeket tartja meg. 

S ezek költségeit az állam viseli. Az iparo- 

sok előterjesztésére, a kik panaszolták, hogy 
e tulhajtott takarókosság folytán nagy vesz- 

teségeket szenvednek, az volt a válasz, hogy 

a királyné már öreg. „Éljen soká: - vála- 
szolta erre az iparosok küldöttségének szó- 
noka - ,de ha minden udvari ünnepélytle- 

rendel, mi iparosok bizonyára rövid ideig 
fogunk élni. - Hanem hát e bátor szó 

sem használt. 

S a walesi herczegnő még takarékosabb. 
A britt birodalom jövendő királynéja a luxust 

csak hiréből ismeri s ha tőle függne, divat 

sem volna a világon. Csak az egyszerü, disz- 

nélküli ruhát szereti. Otthon - természete- 

sen csak időtöltésből - sajátkezüleg számol 
magántitkárával s szigoruan elválasztja a 

kasszáját férje pénztárától, a ki annakelőtte 
egy kissé költekező volt. De az régen volt. 

Ma már a walesi herczeg is takarékoskodik. 

A walesi herczegnőnek egyetlen szenvedélye 

az igazi, a régi csipke. De ezeket is csak 

megveszi. Viselni a világért sem viseli. 

Az olasz udvar is takarékos. A milyen 

vidám bőkezüség uralkodott Viktor Emánuel 

udvarában, olyan komoly takarékosság jelle- 

mezte a meggyilkolt Umbertó udvarát Romába 

és Monzában. A komolyságot Margherita ki- 

rályné, a takarékosságot pedig egyik udvar- 

hölgye, Villamarina Montereno marauise, ho 

nositotta meg az udvarnál. Az olasz udvari 

ünnepségek oly ridegek, oly fénynélküliek, 

hogy az olasz iparosok is az udvart okolják 

rossz sorsukért. 

A mi uralkodóházunk is inkább a ta- 

karékosság felé hajlik. Ferencz József csá- 

szár és király ma a legtakarékosabb fejedel- 
mek közé tartozik. Udvarából már évek óta 

hiányzik az ifju elem. Az udvarok fényüzése, 
kivált az, a mely a franczia udvaroknál 

divott, egyáltalában eltünt s az uralkodók 

monumentális palotában és fényes otthoná- 

ban a takarékosság ütött tanyát. S a taka- 

rékosság jól találja magát a pompás ter- 

mekben, a miért is valószinü, hogy nem egy- 

hamar vonul ki belőlük. 

Egy kis paedagogia. 
Mig azelőtt a tan- és nevelésügy ezer- 

féle kérdéseivel csak arra hivatott szaklápok 

foglalkoztak, melyekhez a nagy közönség 

csak ritkább esetben jutott, addig ma már a 

legelőbbkelő napilapok is foglalkozhatnak 

még oly kérdésekkel is, melyek ugyszólván 

csak a tanferfiut érdeklik. Meg van okada- 
tolva eszerint, ha közérdekü ügyeket, me- 
lyek fontosságuknál fogva a szülőt is érdek- 
lik, napirendre tüzünks a legszélesebb körök- 
nek hozzáférhetővé tesszük. 

Csak a tanférfiak tudják, mennyire hát- 
ráltatja a szülők közönyössége, bizalmatlan- 
sága, vagy ellenkezőleg tulokoskodása a tani- 
tás eredményét, mennyire tönkreteheti a már 
félig elért eredményeket. 

Mig a paraszigyermek hátán sokszor 
egy nagyon is erős nevelési módszer jeleit 
látjuk, addig előbbkelő családok gyermekei- 
ben, a lélekben, a szivben vesszük észre 
ezen gyanus szimptomákat s nagyon is ügyes 
tanitóknak kell lenni, hogy ezen bajokat 
megszüntesse vagy ha lehet, még csirájukban 
elfojtsa. 

Talán nem követek el olyan nagy bünt, 
ha azt mondom: könnyebb egy oly jó fel- 
fogásu gyermekkel boldogulni, ki összes szel- 
lemi kincsét tanitójától kapja, mint egy olyan- 
nal, kinek haladását maga az apa vagy 
anya szabja meg s a tanitó iránt való bizal- 
matlansággal magát a tanitás müvészetét kö- 

zönséges mesterséggé degradálja. 
Külömbséget kell itt tennem tanitás 

és nevelés között, mert az ulóbbinak az 
oroszlánrésze éppen a szülőre háramlik, va- 
lamint külömbseget kell tenni hivatásának 
élő tanitó között és olyan között, ki a tani- 
tást közönséges kenyérkeresetnek tekinti. 

A ki a tanitóskodásnak nem ideális 
oldalát tekinti, az ne lépjen a tanitói pályá- 
ra, mert nem lesz egy boldog percze sem. 

Ez az a koros állapot, melynek fennállá- 
sát épen a szülök bizalmatlansága, a tanitói 
tekintélynek csorbitása biztositja. 

A szülökkel való érintkezés, a kölcsö- 
nös bizalom és a gyermek jövöjéről való 

legjobb gondoskodás közös munka teret je- 

löl ki számunkra, hol együtt vetnek - de 

az aratás a legtöbb esetben a szülőé. 

Ezen oknál fogva érdeklődnünk kell a 

tanügyi kérdések iránt, tudni kell a miért és 

azért közti összefüggést e téren is. 

Lássunk egy esetet. 

A tanitó, hogy a gyermek kedélyére 

hasson s annak egyes tantárgyakban való lá- 

tókörét szélesbitse, kirándulást rendez nö- 

vendékeivel. ; 

Hogy őrülnek a kicsikék ennek, hány 

szivet boldogitott a tanitó ezen elhatározá- 

sával. 

S ime, mig valamennyien vetélkednek 

az öröm kifejezésében, addig egy kis gyer- 

mek szótlanul ül padjában s a tanitó kérdé- 

sére csak azt feleli: 

Ő nem mehet el, a mama nem engedi. 
Kedves asszonyom, vajjon tudná-e ne- 

kem megmondani, miért teszi azt? 

Félti kedves gyermeke egészségét az 
istenadta természet ölében vagy csecse ke- 

zecskéjét felti, hogy 
tövis ? 

Avagy egy kicsit fáradt lesz és kelle- 
tén többet eszik vacsorára s megterheli gyom- 

rocskáját ? 
Égyetlen fia, a kis ártatlan, félti, imádja, 

de van-e joga ahhoz, hogy a kis fiu nélkü- 

lözzön bizonyos örömöket, melyek annak ke- 

délyére, szivére jobban hatnak, mint testvére 
száz csipkés liba olltól csak ugy duzzogó ván- 

kos, s a mellett fiának fáj a szive, ha a 

többi gyermek mesélget a mokusról, a kóró- 

ról, miről a tanitó bácsi olyan szép mesét 

mondott a patakról, melynek ágya van, s 

arról a csodálatos fáról, melynek tüje van 

levél helyett s a melyet ő sohasem látott. 

Fáj a szive szegénynek - s miért ? 

Mert kedves asszonyom, nem bizik a tanitó- 

ban, azt hiszi, hogy ő csak azért járt ki a 

gyermekekkel, hogy maga is szabaduljon az 
iskolától. 

Higyje el, százszor nagyobb a tanitó 

munkája felelőssége ilyenkor, mint a tante- 

remben s ha mégis megteszi, nem az ő 
kedvéért teszi. 

Ime, a szülő bizalmatlanságának egy élő 
mártirja. 

EÉz az eset pedig bizonyitja, mennyire 
van szükség ily csekély, de épen egyesekre 

nagy fontosággal biró kérdéseknek a társa- 
dalom vérébe való átültetésére - s mulasz- 
tást követünk el, ha erre nem terjed ki fi- 
gyelmünk. 

Mi tanitók tehát ne rejtsük véka alá a 
világosságot, ne tartsa a paedagogiát a család 

sajátjának, hanem fogjunk kezet a szü- 
lőikkel, hogy félre ne értsenek. 

Más szemmel fogja nézni a társadalom 

munkálkodásunkat, ha művészetünk magasz- 
tos voltával megismerkedett s az elismerés 

nem fog elmaradni! 
Ha igen tisztelt szerkesztő ur a tollfor- 

gató tanférfiaknak ily nagyhorderejü cezélok 

elérésére megnyitja hasábjait közérdekü s fon- 

tos ügyek terjesztését közvetiti, melyet kétséget 

kizárólag csak a legőszintébb nagyrabecsülés 

és köszönet követhet. 

megtalálja szurni a 
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Dohányzó nök. 
Miért is dohányoznak a nők? A fértinál 

meg van a dolognak magyarázata ? A fiu minél 
előbb szeretne férfinak látszani s az első dohány- 

zás keserves pillanatainak is kiteszi magát, csak- 

hogy a férfiasság kellékét megszerezze magának. 

A nőnél azonban nem lehet ilyen magyarázatot 

adni, legfeljebb azt mondhatjuk, hogy az ujabb 

idő nöemaneczipácziója vitte rá a nőt a dohány- 

zásra; azt gondolják ugyanis a hőlgyek, hogy a 
dohán yzás már magában véve is egy nagy lépés a 

férfival való egyenranguság felé. 
Nekünk férfiaknak a dohányzás maár némi- 

leg életszükséglet; ha dolgozunk s nem fujhat- 

juk ki magunk körül a bodor füstfelhőket, nem 
is tudunk igazi figyelemmel dolgozni. A mérges 

stimulanst annyira megszokjuk, hogy ha megvon- 

juk magunktól egész ideges, beteges állapotba 
esünk. Ismerek egy rendesen dohányzó urat, a 
kinek a dohányzás megtámadta szervezetét s orvo- 

sa tanácsára kénytelen volt a szivarozást egy idő- 

re beszüntetni. Hat hétig kibirta dohaányzás nél- 

kül; de idegessége ezen idő alatt, a helyett, hogy 

csökkent volna, folyton nőtt, a szervezet, mely 

már annyira hozzászokott a méreghez, érezte 

annak hiányát, ugy, hogy az orvos tánácsára is- 
mét dohányoznia kellett. 

A nő szervezete nem lévén olyan erős 
mint a férfiué, a dohányzás mindenesetre igen 
ártalmas organizmusának. Megesik ugyan, hogy 

néha maguk a szülők adnak hébe-korba egy-egy 

czigarettát, de ez csak a kivánságot idézi fel s 

egyáltalán nem helyeselhető. 
Mindamellett azonban, hogy a dohányzás 

se egészségi, se morális okoknál fogva a nőknél 

nem helyeselhető, a nők dohányzása egész általáno- 
san divatossá kezd már válni; főkép Angliában, 
a hol azelőtt shocking volt dohányzó nőről még 

csak beszélni is - most széltiben-hosszában, még 

utczákon és egyébb nyilvános helyeken is lehet 

dohányzó uri nőket látni. 

Egyéni nézetünk az, hogy a nőknél a do- 
hányzás a hiuság és unalom következménye. Mi- 

kor a fiatal ember tréfából az első czigárettával 

kinálja meg hölgyét, természetesen dicsérgeti, 

milyen szép, milyen kedves, milyen chikkes, mi- 
kor czigarettázik s az első czigarettát követi a 
többi. 

A londoni nő azonban sohasen sziva- 

rozik, hanem - pipázik. S még nyilvános helye- 

ken, pl. közuti vasutakon sem átallanak a hölgvek 

pipával szájukban megjelenni. Irlandban már ré- 

gota szokásos, hogy a hölgyek kis makrapipák- 

ból dohányozanak; Londonban a makrapipa nem 

chik, csak a kis fapipa elegáns. 

S hogy milyen nagy mértékben növekszik a 

dohányzó nők száma, azt mutatja az, hogy már 

eddig néhány gyár keletkezett, melyek kizárólag 

hölgyek számára gyártanak vékony, könnyü, par- 

fumirozott czigarettákat. 

S még egy érdekes dolgotkell felemlitenünk. 
Sokan azt vélik, hogy a nő a jó dohányt nem 
tudja megbecsülni; neki mindegy, akármi van is 

a czigaretta-papirosban, csak lángoljon. No, az 

angol nőknél igen hamar kifejlődik a dehány- 

gourmandria, szeretik a jó dohányt s meg is 

tudják becsülni. Végeredményben, ha sok kifoga- 

solni valót találunk is, a nők dohányzása még 

sem kárhoztatandó ; mégis csak jobb, ha chikkes 

kis czigarettákból eregetik a tüstöt, mintha pél- 

dául - tubákoznának! S ettől is lehetett volna 

tartani ! 

IRODALOM. 
Kétféle becsület. Kellemes, szép re- 

gény az, mely ezzel a czimmel most indult 

meg a „Legjobb Könyvek czimü elterjedt re- 
génytárban. Klinkovströnnek ez a két kötetre 
terjedő müűvében egyrészt gyönyörüséget ta- 
lálnak ugy azok, a kik a szines és poetikus 
szineket szeretik, mint azok, a kik a fordu- 
latokban gazdag drámai eseményeknek ba- 
rátai. Az iró igen érdekesen szőtt mese ke- 
retében hü képét adja a magasabb társadalmi 
osztály erkölcsi felfogásának, a mely nem 
mindenben felel mog az igazságnak s a mely- 
lyel ártatlanokat hajlandó sujtani. A regény- 
ben a főuri világ felfogásával szemben egy 
festő foglal állást s a ki a becsületet más- 
ként mérlegeli s a ki e helyzetében majdnem 
mindent elveszit. Abban a harczban, melyet 
a regény alakjai vivnak s a mely a szenzá- 
cziós hatásu történetet a megoldás felé viszi, 
jellemzetesen domborodnak ki a szereplők s 
mindvégig lekötve tartják az olvasók figyel- 
mét. A fő cselekménynyel párhuzamban mód 
felett kedves szerelmü idilt folyik, mely 
alapjában véve a regény igazi mozgató ereje 
s a mely mindenek óhajának megfelelően 
végződik. A legjobb könyvek ezzel a regény- 
nyel és a melynek első kötete most jelent 
meg, beváltja ama igéretét, hogy gondosan 
megválogatott s becses müveket ad. A kötet 
egy korona. A „Kétféle becsület" most könyv- 
piaczra került első rész ugy a legjobb köny- 
vek kiadóhivatalában. (Bpest, váczi körut 78.) 
mint minden könyvkereskedésben megkapható. 

KÜLÖNFÉLÉK. 
- Magyarok Szent Gellért erek- 

lyéinél. Innen Magyarországról nagy zarác- 
dokcsoport készül Déssewffy Sándor csanádi 
püspök vezetésével Velenczebe Szent Gellért 
ereklyéihez. Az a zarándokcsoport a csanádi 
püspök hazafias és elmés gondolata révén 
még külsőleg is egészen magyar lesz. Des 
sewffy Sándor ugyanis elhatározta, hogy a 
zarándokok, mikor Szent Gellért ereklyéinél 
kegyeletüket bemutatják, magyar diszben 
jelenjenek meg. Úgy tartja a püspök, illik, 
hogy a magyar kereszténység első martirjá- 
nak szentelt templomokban, a külső megje- 
lenés mutassa a zarándokcsoport magyarsá- 
gát. Eddig főként Szegedről jelentkeztek so- 
kan a zárándokutra s a püspök óhajtásához 
képest valamennyien mágyar diszruhát visz- 
nek magukkal. 

- A czár a szerb király házas- 
ságáról A czár tudvalevőleg még a mult 
szombaton kihallgatáson fogadta a péterhofi 
kastélyban Miskovics tábornokot, Sándor ki- 
rály rendkivüli követét. A szerb hivatalos 
lap ma részleteket közöl a kihallgatásról. 
Miklós czár azt mondotta a követnek, hogy 
kölönös megnyugvással (?) veszi tudomásul 
Sárdor király házasságát és óhajtja, hogy 
ez a házasság, a hogyan különben már 
most is tapasztalni lehet, békét, nyugalmat 
hozzon Szerbiának. Azutáa tudakozodott a 
czár a királyi párnak az országban tervezett 
körutjáról és hangoztatta, hogy igen jó, ha 
a nép megismeri uj királynéját. 

- A pálinka. F. év április 15-én, 
husvét első napján nehány eger-farmosi le- 
gény a szomszéd Szemerére ment, a tem- 
plomba. Templom után a korcsmába men- 
tek, a hol vidám páliakázás közben telt el 
az idő. Este felé haza indultak Farmosra és 
az uton danolázva támogatták egymást. Erős 
tavaszi szél fujt, a mely Veres János fejéről 
lekapta a kalapot és a mocsaras árokba 
vitte. Az ittas Veres azt hitte, hogy kalapját 
barátja Sas János ütötte le, rátámadt: 

- Miért ütötted le a kalapomat. 
- Nem ütöttem én le, a szél vitte el; 

lásd az enyémet is viszi már. 

Veres azonban megmaradt azon állitása 

mellett, hogy kalapját Sas ütötte le. Ebből 
czivakodás, majd verekedés támadt, miköz- 
ben Veres kirántotta kését és azt Sasnak a 
balczombjába szurta, a ki elvérzés következ- 
tében rövid idő alatt meghalt. 

Midőn Veres kijózanodott és tudatára 
ébredt tettének, önként jelentkezett a csend- 
őrségnél, a hol sirva panaszolta : 

Istenem, Istenem a pálinka az oka, 
hogy legjobb barátomat megöltem ! 

A miskolczi törvényszék, mint esküdt- 
biróság Verest halált okozó sulyos testi sér- 
tés büntette miatt három évi fegyházra itélte, 
mi ellen védő semmiségi panaszt nyujtott 
be. A kir. Kuria V büntető tanácsa ma fog- 
lalkozott ezzel az ügygyel és Szeremley biró 

előadása alapján a semmiségi panaszt eluta- 
sitotta. 

; Hány zsidó van a világon? 
Londonban minden esztendőben megjelenik 

a Statesmanns Year Book czimü statiszti- 

kai évkönyv, a melynek egyik érdekes ré- 

szét a zsidók statisztikája képezi. Ez év- 

könyv most megjelent adatai szerint a zsi- 

dók eloszlása a föld kerekségén a következő: 

Nagy-Brittania is Irország (London nél- 

kül) 25.700, London 67.000, India 19.194, 

Fokföld 3900, Uj-Dél-Wales 5484, (Oueens- 

land 809, Dél-Ausztrália 840, Tasmania 84, 

Victoria 6459, Nyugat-Ausztrália 62, Abesz- 

szinia 140.000, Argentina 7000, Ausztria 

1,148.000, Magyarország 1.00,000, Belgium 

4000, Dánia 4080, Francziaország 206.580, 

Tunis 45.000, Németország 567.000, Görög- 

ország 5792, Olaszország 38.000, Luxenburg 

1054, Marokko 150.000, Hollandia 12775, 

Oranje 118, Perzsia 85 000, Peru 498, Ro- 

mánia 300.000, Portugália 1000, Orosz- 

ország 3,000.000, Szerbia 4652, Transvaal 

10.000, Spanyolország 402, Svéd és Norvég- 
ország 3402, Svájcez 8069, Törökország 
500.000, Bulgária 28.307, Egyiptom 25.200, 
Arábia 25.000, Észak-Amerikai Egyesült Álla- 
mok 130.496. 

- Modern házastársak. Igen mulatsá- 
gos jelenet játszódott le a napokban egy londo- 
ni rendőrfőnök előtt, a hol Pooley asszony azzal 
vádolta az urát, hogy leakarta dobni a lépeső- 
kön. A tárgyalás alkalmával a következő párbe- 
széd folyt le a férj és feleség között: 

A férj: Hát nem huztad ki a dugót a für- 
dőkádból, hogy fürdésemben megakadályozzál ? 

Az asszony: Igen, kihuztam, de miért ? 
Mert te megakadályoztál abban, hogy a fürdő- 
höz vizet melegitsek. Egyébként nem esett volna 
nehezedre, ha a dugót magad huztad volna ki. 

A férj : Hogy huzhattam volna ki, mikor 
magad ültél a fürdökádban. 

Az asszony: Azt sem tagadom. De annak 
is vagy az oka. Ilyen szokása van az én uram- 
nak. 

A férj (biróhoz) : Biró ur, ki kell jelen- 
tenem, hogy sohasem volt' szándékomban felesé- 
gemet a lépcsön ledobni. Ha ledobtam, miért 
nem gurult le a lépesökről ? 

Az aszony (hősiesen): Mert az ingedbe fo- 
godzkodtam. (Derültség a hallgatóság körében. 
Kikérem magamnak, hogy azt állitsa, mintha 

nem kapaszkodtam volna az ingébe. (Ujabb de- 
rültség.) Az asszony erre izgatottan fordult a kö- 
zönség felé: E fölött nincs nevetni való. 

A férj (a biróhoz): Ne hallgasson rá, biró 
ur: Válni akarok az asszonytól. 

Az asszony (félbeszakitja): Soha! Időről- 
időre teljes boldogságban élünk mégis. Az utol- 
só hónapban is három boldog hetet töltöttünk 
egymással. (Derültség.) Három boldog hetet. (Dű- 
hősen a közőnség felé kiált.) Három mézédes 
hetet ! 

Ne füzd magad. 
Régi téma ez, de azért lehet róla folyton 

beszélni, mivel még nem avult el. Ugyanis a mi- 
der ellen vivott nagy harcz egyáltalában nem ért 
el semmi sikert, már pedig, a mig ez a toalett- 
czikk el nem tünik, addig az ellene való küzde- 
lem jogos marad. 

Most az ellene folytatott küzdelemnek né- 
hány ujabb mozzanatát fogjuk emliteni. A szász 
közoktatásügyi miniszter nemrég rendeletileg 
megtiltotta a felsőbb leányiskola hallgatóinak, hogy 
füzőtt viseljenek. A legutóbbi liverpooli egészségü- 
gyi kiállitáson egy külön egvesület alakult, a női 

nem eme meg rontója ellen, Az egyesület elhatá- 

rozta, hogy Rousseau hires czikkét. A mider ellen, 

több miliió példányban terjeszteni fogja. Ebben 

az irásában többek közt következőket mondja 

Rousseau: 

Egyáltalában nem kellemes a nőt, mind a 
darazsat két részre tagoltan látni. Sérti ez a sze- 
met s bantja a képzeletet. A test szépsége bizo- 
nyos arányokon és méreteken alapul, a melyeken 
tulmenni, nagy hiba. A meztelen testnél is hiba 
ez már, hogyne volna az a felöltöztetettnél. 

. Minden orvos mondja a pacziensének; 

- Ne füzze magát, nagycsád, olyan erősen. 
Természetesen mind tagadják, hogy erősen 

füzik magukat. Sőt vannak irodalmi miveltségü 
hölgyek, a kik a füző védelmére kelnek, kijelent- 
vén, hogy az már az ókórban, különösen pedig 
a szépség eszményét szolgáltató görög müűveltség 
korában is létezett és virult a füző divatja. 

Persze azt nem veszik tekintetbe, hogy a 
modern füző alig hasonlit antik ősére. Különösen 
ha a legujabb fajtáját, az ugynevezett szenczes- 
sziós midert vesszük. Ez a mell-lapositó, csipő- 
szoritó pánczél már valóságos merénylet a nőies- 
ség ellen. A természet, a valtozó divatokkal nem 
törödve, minden időben egyaránt termel, karcsu 
és kövér, csontos és finom vonalu nőket. Ök azon- 

ban, a nők, roppantul igyekeznek, hogy a termé- 
szet munkáját megrontsák. Mind irigyelik a so- 
ványokat, kiknek néhány czentiméterrel kisebb 
a derékméretük s a milói Vénus telt, ingerlő 

formái a modern nő előtt nem irigységet, hanem 
sajnálatot ébreszt. Rubent például ma nagy ré- 
mület tárgya, 

Széles czipő - shoking. Hogy a nagy 
férfiközönség mit mond ehhez, azzal a hölgyek 
ugy látszik, nem törődnek. Mert ha törödnek, 
tudhatnák, mennyire ellenszenves ez a testkorcsó- 
sitás a férfiak előtt. Nem tudják, hogy az darázs- 
derék, mely hölgytársaikat lázba ejti s a komoly 
férfiakat inkább efféle gondolkodásra készteti : 

Hihetetlen, hogy ez a törékeny, vékony, 
két férfikarral átfogható derék a két test-fél szer- 
ves összefüggését fentartja. Mi mindennek kell itt 
egy tenyérnyi területen össze szoritva lenni: 
izmok, zsiradék, csont, ideg, vér, gyomor. borda, 
csigolya stb. 

Ha a nök kérdést intéznének a férfivilág- 
hoz az iránt, hogy mit tart a füző felöl, bizonyára 
olyan feleletet nyernének, a mi nem volna reá- 
juk nézve valami hizelgö. Söt akadnának udva- 
riatlan hangok, melyek a füző divatját ostoba- 
ságnak bélyegeznék. 

Csodálatos, hogy mig a divat folyton vál- 
tozik. ez a ruha darab nem akar letünni, Az 

uszály legalább eltünt, a krinotin teljesen kiment 

a divatból, a magas sarok szintén bevonult a 

feledés homályába. 
Miért ne szünhetnék meg a mider is, ez a 

szük, zsarnok, lélekzetfojtó pánczél. 

A női emanczipáczió minden szelleminél 

nagyobb diadalt azzal arathatna, hogy ha a nő- 

ket megszabaditaná ettől a rémes ellenségtől. 

Sokkal nagyobb haszon háramlanék ebből a szeb- 

bik nemre, mint választójóg, vagy a diploma 
megszerezhetési joga által nyert előnyökből. 

NYILTTÉR. 

T. cz. 
Van szerencsém a nagyérdemü zene- 

kedvelő közönség, zenekarok és zene egyle- 
tek tudomására hozni, hogy a nyár folya- 
mán saját felügyeletem alatt, a saját 
mühelyemben készitett mindennemü hang- 
szerekkel Wesselényi Miklós-utczai raktáromat 
dusan felszereltem. És azokat a budapesti 
hason gyárakkal versenyezve, a legszolidabb 
árban ajánlom megvételre. 

Üzletem fő elve lévén kevés haszon- 
nal minél több pártfogót szerezni, mühe- 
lyemben a szaknámba vágó mindenféle ja- 
vitások és munkák is a legnagyobb preczi- 
zitással, a legolcsóbb dijazás ellenében lesz- 
nek teljesítve. 

Mester és régiségi hegedük raktáron. 
Árjegyzék ingyen és bérmentve. 

Remélve a zenekedvelő körök szives 
támogatását, vagyok 

hazafias tisztelettel 

Braun Mihály, 

Erdélyrészi hangszergyáros 
Kolozsvárt. 



Kolozsvárt, 1900. ELLENZEÉEK. Szeptember 1. 

Az iskolai idényre 

megérkeztek 
az őszi és téli 

férfi-, fiu- és gyermekruhák 
tartósan, finom kelméből divatosan elkészitve 

legméltányosabb árak mellett 

Kassowitz Fülöp 
gyári áruházába 

Mátyás király-tér (Főtér) 30-ik szám, ujonnan 
épült status palotában. 

Mértékszerinti megrendelések pontosan 
készittetnek el. 

.......
.... 

. 

Az uj törvénykezési-palota 
felépitése folytán igazságügyi tisztviselőkre 

nézve kiválóan előnyős fekvésü, mintegy 

felholdnyi területű házastelek, jutányos árban 
és feltételek mellett eladó! 

A telek megér 9--10000 koronát, a vásár- 

láshoz 2000 korona készpénz elégséges a vételár 

többi része rákeblezve maradhat. 

A czim megtudható a kiadóhivatalban. 
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AsA4 444 
PILSENI 

NAGY SÖRCSARNOK 
ELSŐRENDÜ ÉTTEREM. 

Minden igényeknek megfelelően berendezve. 

KÉNYELMES NYÁRI! ÉTKEZŐVEL. 

A VILÁGEIR PILSENI SÖR ss sz.. 
MINDEN IDŐBEN MELEG ÉTKEK, 

ugymint reggeli, ebéd, ozsonna és vacsora időkben. 

EGY ZÓNA-REGGELI 8 KRAJCZÁR. 

Ételek árjegyzéke: Kos anték 
Székely gulyás - - 0 30 

Borju pörkölt 60 30 

Töltött borju szegy - -040 

Serlés kará,---- 80 50 

Sima szelet ...90 
60 

Gombás rostélyoess - - - - - 70 

Czigány bélszin- - - 00 60 

Rabló sülil. -----990 
60 

Vegyes fatányéros - - 90 60 

Rántott fogjas - - - - - 

Adag szölő- --- - 
8580 - 

Görög dinnye- ----- 40 - 

Vegyes gyümöleeecececeee 50 - 

eaviar . ..1..50 

Italok árjogyzéke: 
1 pohár sör a pilseni Polgáni sörfőző házból - - -22 
1 korsó - - .38 

1 liter szászvesszősi.- - --- -- 11 

1 liter kitünő asztai. -- - - -- - 1.20 

1 lter Riesingzgg 1.60 

1 literSchillee - 1.20 

f liter Carlovitzi vörös-- - - - - - 1.60 

1 ter pl. finom vég 2- 

IL liter Erdély gyöngye- - 2.40 

1 liter Som Pagett pinezéből. - - e 

1 pohár Cheey - - - 30 

1 liter szászvesszősi utezára kiméve - 1.- 

EGY ZÓNA-REGGELI 8 KRAJCZÁR. 

A nagyérdemü közönség becses tudomására 

kivánom még hozni, hogy az „Ujvilágot" nem 

folytatom és főtörekvésem leend igen tisztelt ven- 

dégeimnek minden kényelmet nyujtani. 

Szives pártfogást kér 

Pferschy Ferencz, 
vendéglős. 

*.. 

helye. o00000 

A ki tőkepénzt 
kiván bármíly mennyiségben előnyös feltételek és 
kellő biztositék mellett elhelyezni, az forduljon 
szives megkeresésével „Teljes bizalom 101" 
czimre az „Elenzék" kiadó-hivatalához, a hol a 

további czim felől felvilágositást nyerend. 

Olcsó abona!!!! 

Tisztán kezelt italok. Pontos kiszolgá 

Galambosi András 

Jó magyar konyha. 
álat. 

Haszonberbe, 

esetleg megvételre, keresek egy 40-60 
holdig terjedő kisebb birtokot, 

lakhaz és gazdasági épületekkel. 

etek-, osipke- és szövetfüggönyök-, agyban és kicsinyben 

Készitő : 

eves gyári nagy raktára. Óztási atők persa z enmyrna szönyegekben. 

mMARGIT-KRÉME 
Are: 2 kor., kis tégely ! kor., szapsan 70 filér, puder 1.20 kor. 

Ba Kapható mote gyogyszertárban. . 

üzletében Bl6 Ajánlatokat teljes név és lakezimmel e lap kiadó- 
800. 6-6 ! Szécheonyitér 8. sz. alatt kapható. hivatalába kérek ,Kis birtok" czim alatt. 828. 2-5. 

Alapittatott 1820-bam Altalánosan tudott, dolog, 
hogy a szepség elérésére, tökéletesitésére és fentarta- 

A nihatóbb és legjutányosabb beszerrési forrá-a szönyegek., butor sára a fegfttünöbb és legbiztosabb a földss-féle 

FötbES KELEMEN 
RADON. gyónyszerész 

ü 

PSERHOFER J. 
vértisztitó 

labdaecsai. 

köverezményei ellen. 

a Mem szabadna hiányoznia 
egy háztartásban saem. a 

Csak akkor ralódi, ha minden 
d0n0z ledelén a „ÉSERMOFER 1 

E 

Budapest legujabb látványossága a 

/ gekoARoOss Kkávsaz Az Eusmenr LEejozs 2e 
; 1V., Kigyó-tér 2. (Klotili hercsegnő MasvAk l 

találtozó helj. ávés ötruEk sinbon E F i é kepésé 
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A psor 23 
osé I 

kee ÁnvEevzék IncYEN 
í. s BénmENTVE . 

az rPaáljó hirnevü 
. 

PARIS szállodája! 
Budapest, Váczi-körunt 25. 

100 szoba 1 frttól feljebb kiszolgálással együtt. Für- 
dök, elegéns kávóház, étterem, asörcsarnok a házban. Vil- 
mos vasutt megallóhely az összes pályaudvarok fele 
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u. SDAP EST. 

c . 7 K — SCHWARTZ-fele 

, R 7 a 2 8 e FFezkas értékü ..er anátlan ek-kréme 
E = 2.mindazon esetekben; hol az orvosok Santal-ojajás vagy Co aivát ajániana é. í 
2 s e EGGER az ipon áraga dea. v olaj tartalma mintt igen hatásos 1 efettelte tubus 60 filér. a 

uság mainál, m ax o7vcsok is rendelik. indenütt 
Csak a törvi vadett úgrisfajt vegjegyeyel valódii ogtisztitó szer a v kapható: 2 a 

[ .a Ára 3 korona - eredeti üvegenként. - vi 8ko-a 3aler előleges beküldése utan z a 
s öörmete mei uu Vujjü 
: E „NADOR gyósyszertár, nudapast, VI.. váci-körut 17. .. i 
s 
i i g ag gyee kipróbált. a legtöbb betegságnét gyégyité házi = 2 

e E egyedüli biztos gyógyszere a hires Feller-féle EL S A-] LUDE 
si csúz. és KÖSZVÉNY. ÉTHER. Egy kisérlet és mindenki ál z s 
F l ávéhényezori ylópietós után kigyógy t minden csuz, köszvény, reumabán- 12 üveget 5 koronáért bérmentve asn az yedüt készttő = 

cifajást, szurást, szaggatást, fogfájást stb. E; y üveg 2 ka ostán 
2 a 2 kor. 60 fillér előzetes beküldése-után *pean 1eatve külai egedüli uészitő a FELLER v JENŐ gyógysze rész E s * 

z STEINER MIHÁLY városi gyógyszartára TEMESVÁR, Szt.-György-tér 12. a STURBICA, Fő-utcza (via Csáktornya.) 
; eg peyen 7 Óvakodjunk Ac k 8 2 a2 ; a akkor valódi, ha az 

: E s E E értéktelen K e MARi. e ei egy vörös és oldalt E El 
e En ( 300 év óta látható törv. bej. 
s toktó, ? ekemart 
E m i : ] ; e kitünö hatásuak, gyemarb t védjegygyel és 

e é E C 
vágytalanságnál, nehéz aete stb. ellen. névaláirással 

a üveg 80, nagy üveg 1.40 fidce, Kapható minden ellátott gön- g , 

2Áá E s 7 Győgyszertárban. - elárusitót gyölésbe 
i Ea aApY ksoLv gaoma- 

E E] AS „Magyar Király" egyezortára y re 
Bécs, I., Fleisohmarkt 1., honna /3 kis Weg 2.40 kor. 

E s : F -vagy E nagy üveg 2. 8b0 kor., Mérmente küldetik. 

e e a * ÖrVösila ajánlott legrégibb A ki az előtet iskolákat nem végezte z 
háziszer rossz emésztős összes az is lehee egyéves önkéntes. - A 

már sor alat állott, elkésett. mei 
2 év közlendő. - Prospektust ingyen küld: 

LxCHYBLAU ABET 
a katonal elők. tanf. Igazo., Debrecrenben. 
Tanbizottság : eddei örantont 1. m. kiír. 
honvéd ezredes ny. és Mayor A cs. 
és kir. őrnagy ay. Felügyelő: a nm. val- 
lás- és közokt. m. kir. minist. megbi- 

zásából a tank. kir tőtgazgató. 

Vvidéklek kedvenő. találkozó helyel 

KLIVÉNYI FERENCZ 
vendéglős elsórangu éttermel. 

Budapest, vVI. Andrássy-ut 39. 

Kitünő magyar konyha. - Valódi tiszta borok és e 
yilághirü schorrobráun egyedüli kimérése. 
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A ee órákat 
legszolidabb és legdivatosabb ékszereket 

RÉSzZLETFIZETÉSRE 
szigoruan szabott árakon szállitja Magyarorszák e emben 

első és tegnagyobb üzlete 

NÁNLÁK: Dr. Korán 
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MGsHA MALATA SSR 
Kiváló üditő ital és gyógyozálokra le szcigál. 

bajoknál, vérszegénységnél, emász 

Gyár és megrendelési hely: 
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ányi és Dr. ká egyetemi tanár urak lée; 
zavaroknát, gyenpeségeknél 

KIRÁLY-SÖRFŐZŐ, KÖBÁNYA. 
. BRAUSWETTER JÁNOS ev 
? a Arjegyzék 2000 képpel ingyen és bérmentve. ŐBÁNYAI 

/ FRATYELLI DEISINGER 

Flumébél Triesztből 
ő kgr. Cuba kávét, válogatott, . 15 kor. 68 fill. 
6 . Ceylon gyöngykávét . .i1 .. a le 

elvámolva és bérmentve. 
" AnJEGYzZÉK IxGYEN. 

és GÁZMOTOROK ioar é és gazdasági czélokra 

ose és BACER gyárából 
Vezérképviselőség és raktár: 

Budapést, vi., Váczi-körut 61. 

-Ook 
LoOkKoOMoBILOkK BENZIN 

pjobbak és leghirnevesebbek a léterc szerkezetek között. 

DENES B. 

Portbor, Sherry, Malaga, Madelra, 
Marsala, Chabils, 

Rajna- és Mosel-borok. 

Kaphatók minden jobb vÜszer- 3e 
0e-kereskedé kh , ÁpAL 

kávéházak és éttermekben. kü
lf
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Képes árjegyzék ingyen. 

Bel- é kölföldi ezagnalmak kiesz- 

közlése, értékesntes- és financiroása. 

Védjegyek es mustrák lajstromozása. 
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pás Asványvis uszodákkal, kő- 
tell és nyári gyógyhely és kádfürdökkel, - 200 kényel- 

mes lakószobával. - Prospektus 

BUDAP ESTEN. kivánatra re lugyen és bérmortye és bérmentve. megfojt ez az 
kozott köhögés. Buda 

Onh jaj! Köhöés, rekedts 

CSÁSZÁREÚRDŐ sz zkezz ttértia 
Doboza ! korona és 2 korona. 

Próbadoboz 50 Miilér. 
Kapható mindes gyógyszartárban és a főraktárban : 

ellen gyors és kitünő 
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131 

Egner 
pest, VI, Váci-közut 17. alenyn men 

100.000 
sorsjeny 
- 

50,000 

m LLLIII 
ma őszül a haja, 

il a kittnő Zoltán-féle HAIn-REGENERATORT, mely nem fest, ha- 

A jelenkor legnagyobb nyerési esély. 
sorsjátéka a m. kir. szab. 

OSZTÁLYSORSJÁTÉK. 

Havonta 4 
egy huxás. 

1III 

Tervezet Ingyen 
nem a haj eredeti szinét adja vissza, Övegje 2 korona, bérmentve 
1 kor. 60 filér, ZOLYÁM BÉLA udvari szállító gyógyszortáróban 
Budapestan, V., Nagykorona-utos 33 sz. Szabadság-tér er 

nyeremény. Meg 

Minden en mávodi 
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Nőifelöltő és szüc 

Ae DiCKE A BUDAPEST 
I M ! I muynn z .n 

rendelések intézendők: és bérmentve. 

ügynökök 
kerestetnek. / 

pí
n 

4 
re
De
su
0 

Tisztelettel értesitjük a n. é. hölgyközön- 

séget, hogy az idény ujdonságai ugy őszi mint 

téli felöltőkben megérkeztek. 
Ujdonságaink megtekintésére bátorkodunk 

a t. vevőközönséget meghivni. 
Tisztelettel 

Bányai Samuel és fia 
Mátyás király-tér 8. szám. 

Telefon 236. E
E
G
E
L
E
 T

EL
EE
ME
E 
E
 

Nyomatott Magyary Mihály nyomdájában, Kolozsvárt.
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Kolozsvár, 1900. ELLEN ZÉK Szeptember 1. 

Világ-Panoráma 
elsőrangu mükiállitás! 

Kolozsvártt, Szentegyház-utcza la. sz. alatt 

Érdekes utazáz a festői Svájczon 
keresztül. 

Schaffhausentől a genfi tóig ! 
(1900. aug. 26-szept. 1-ig.) 

Minden vasárnap uj sorozatok!! 

A Világ-Panoráma nyitva van mindennap
 reggel 

9 órától déli fel 1 oóráig és delután fél 2 órától esti 10 

óráig. 

Belépti dijak : Felnőtteknek 20 kr. Tan
ulók, gyer- 

mekek és katonák (őrmestertől lefelé) számára 10kr.
 

Kiváló tisztelettel 

740 16-0. 
az igazgatóság 

NGYENK cs m 

Van szerencsem a nagyérdemü
 közönséggel 

ugyszintén a nagyrabecsült ve
vőimmel tudatni - 

hogy raktáromon már kapható
 szép 

hántott cserfa, 

ugyszintén mint eddig is Lrendüű bükk uszta- 

tott és tölgyfa waggon szám
ra mind ölszámra. 

1 öl, 4 négyszögm. hántott fa 9 frt 50 kr. 

1 öl, 4 negyszögm. bükkfa 10 frt 50 kr. 

1 öl, 4 négyszögm. usztatott fa 9 frt 50 kr. 

1 öl, 4 négyszögm. tölgyfa 9 frt. 

Hazu szállitva 1 frital drágább. T. vevőimnek 

a fa átvételéhez kivánatra ingyen kocsi. 

Megrendelhető: (Belhid) Wesselényi Miklós- 

utcza 14. és Telefon 315. 

767. 3-3. Fiseh Géza. 

Ugy a minőségért, mint a mennyiségé
rt felelek. 

NGYE os. 

Legszebb, legkényelmesebb, legolcsó
bb 

Társas-utazás Párisba 
a világkiállitás megtekintésé

re, 

a magyar tanulók-utazása 

Párisba. 
Indulás: Szeptember 22.-é

n, külön vonat- 

tal. Egy nap és éjjel pihenő Miünc
henben, vissza- 

uton Zűrichben. Hét nap Párisban. Utközben is 

minden igényt kielégitő teljes ellátás. Elegáns 

szállodák. Szabad belépés a kiállitás területére. 

Kirándulás Versailesbe stb. stb. 

Összes költségek III. osztályban 115 frt 5
0 

kr. II. osztályban 145 frt 50 kr. I. osztályban 

185 frt 50 kr. 

Jelentkezéseket elfogad 

Budapest, Zöldfa-utcza 27. 

Propper N. János 
igazgató. 

litás 
[ 

m [ 

Gép-kiállitás 
4gp A Sétatéren. a

ib- 

31-én, lén, 2-án és 3-
án. 

Mindennap czigány zen
e. 

Láthatók : 

Erdély legelső állattenyésztő gazdáinak 

mek szép csoportos 
kiállitásai 11 karámban min 

10-16 drb. bika, tehén, üsző és kisborjuból áll!) 

még közel 200 szarvasmat
hal 

Kitünö szép lovak, csikóval, legje 

seiből. 

Bivalak a legnagyobb péld
ányok. 

Juhok. ; 

Állatkiá 

nagyértékü és re- 
(minden csoport 

Azonkivül 

lesebb tenvésztőink m
éne- 

Baromfiak. tyuk, lud, rucza, pulyka és galamb, esibékkel és 

tojásokkal. Éneklő madarak / Tojásköltő gép! stb. stb. 

Közel 800 darab állat. 

Hazai gyárosok, iparosok és kereskedők
 mintakiállitásai. 

Ekék, vetőgépek, arató és kaszálógépek, gőz és benzi
nmotor 

cséplőgépek működésben ! 
Vetőmagvak, műtrágyák, földmérő eszközök, mérlegek ! 

Viharágyuk müködésben. 

Tejgazdasági, borászati, méhészeti kellé
kek és felszerelések. 

Vadász és kocsi szerszámok. 

Mü-malomkövek. 

Gyönyörű kocsik, több egészen uj találmányu. 

mágiipari czikkek, Nád és kosárkészitmények
, Terakotta disz- 

tárgyak. 

Hangszerek és egyéb disztárgyak. 835. 4-4. 
3000 négyszögméter területen. 

Vásárolni is lehet! 

Programm és belépti-dijak : 

Megnyitás: Augusztus 31-én délelőtt 11 órakor. 

Belépti dij az első napon délelőtt: 2 kor. 20 fillér, 

délután: 1 kor. 20 fillér. Szeptember 1 én. 2-án és 3-án 

belépti dij minden délelőtt : 1 kor. 20 fillér, délutánokon 
mindig 8Ő filér. 

Katona és gyermek jegyek árai : 1 nap d. e. 1 kor. 

20 fill., d. u. 70 fillér, 2. 3. és 4. napján d. e. 70 fillér, 

délutánokon 50 fillér. 
Állandó beléptijegy ára mind a négy napra : 4 kor. 

Fennti jegyek mindkét kiállitásra érvenyesek Í 

A kiállitás 31-én d e. 11 órától este T-ig4 más na- 

pokon mindig reggel 8-tól este 7 óráig látogatható. 3-á
n 

este 6 órakor a kiállitás bezáratik. 

Minden ezeredik látogató egy értékes em-
 

lék tárgyat kap. 

n 

Kolozsvár, Jókay-utcoza 7. sz. 

Nagy választék mindenfeéle bel és kül öldi 

tapétákban. 
Készit mindennemü papirfal kárpitozási munkákat 

a legegyszerübbtől a legdiszesebb kivitelben, ugyszintén 
plasztikus menyezet diszitéseket stb. 

Mintákkal s költségvetéssel kivánatra szolgálok. 

Vidéki megrendelések' pontosan eszközöl- 
tetnek. 689. 14--12. 

ammHAZAI IP A R! 

Első erdélyi ablakredőny-gyár 
Kolozsvárt. 

A helyben (Nádas-utcza 12. szám alatt) ilétesitett 
ablakredőny-gyárban mindennemü szövött redőny, 
jalousia és görfüggöny megrendelés szerint pontosan és 
gyorsan készül. 

Megrendelések a Nagymalonuteza 1/a szám alatt 

(Bányai-ház) levő irodában is eszközölhetők. 
Minuta és árjegyzék kivánatra bérmentve !! 

Első erdélyi ablakredőny jalousia 
668. 15-15. és faszövőgyaár. 

amHAZAI IPAR! 

Ur ba netz P. Rez ső 

Sárga Janos ekszerész és orás Kolozsvárt, 
Üzlet: Wesselényi Miklős-utcza 1I. sz. Mühely: Szép-utceza. 

Ajánl 

NEUMANNI. 
Az iskola megnyitása Kolozsvár, Főtér 14. Czélszerü és izléses 

alkalmával (Plébánia épület). gyermek és fiuruhákat! 
Raktárak: Arad, Debreczen, 
Fiume, Kassa, Nagy-Várad, 
Budapest, Pozsony, Temes- 
vár, Belgrád, Szófia, Zágráb. 

í 

A czégnek elismert elve: legolcsóbb és szabott árak. 

irdetés 

os felvétetnek e lap kiadóhivatalában!! 

Nagy raktár a legujabb 

Ékszer- és 

Készit ékszereket a legszebb kivitelben. 

- és legizlésesebb ékszerekből, ezüst- 

neműekből, arany- és ezüst, aczél órákból, valamint fali inga 
és ébresztő órákból. 

Megvesz a teljes értékben arany és ezüstnemüket, vagy uj aruval becserél. 

Képes nagy árjegyzék ingyen és bérmentvel 

órajavitások pontosan jótállás mellett ! 

348. 84-100. 

Magyarország és Erdély leg- I 

nagyobb kályharaktára. a 
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330. 18-. 
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Raktárában 300-400 darab 

kályha készletben van. 

EEm 
vvvvvvvvvvvvvv 

* 

ee "Telefon 298. ................... 

eeeeteeeeeeeeee... : *e 

A kolozsvári róm. kath. Status főtéri palotájának 330 drb.. e 

a kolozsvári megyeház, a Vörös-kereszt kórház. a deési róm. e 

kath. Status stb. palotájának szállitója. e 

- t emi azu ma mami Eza Ezasi kmu em kaen msma zm zt ss mu sami asni vasa azt mzt m hzn ma mata azn m mzai matáti azaa moa aa e 

. g . [4 2 e 

Ugy minőségben, mint szépség tekintetében ő 
összehasonlithatlanok a é 

ee 

féle czég 

Kolozsvárt, Unio-utcza 20. szám (Redouttal szemben) 

Hires kályha-kemenczéi. 
Asztal- és diszkandallók, továbbá porczel- 

lán, majolika- és ó-német kályhák, takarék- 

tüzhelyek, fürdő kádak, kemenczefal burko- 

latok stb. stb. : 

Minden e szakmába vágó munkálatok sa- 

ját szerelők által csinosan és jótállás mellett ees 
eszközöltetnek. a ; e 

eyy e . " y e 

Ajánlja mindenféle nagyságban Schamot- 
tégláit! e 

ma A tisztelt közönségnek mindenkorra üzletem és raktárom betekintés : 
végett szabadon áll. s 

se................... ee 
Telet ee .. eleforas8 eee............... 



Kolozsvár, 1900. ELLENZÉK Szeptember 1. 

Sz. 5092-900. tkvi. 

Árverési hirdetményi kivonat. 
A kolozsvári kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság 

közhirré teszi, hogy az „Economul" részvénytársaságnak és a 
Kolozsvármegyei takarékpénztárnak Medgyesi István, Antal An- 
drás és Kelemen András végrehajtást szenvedő elleni 180 ko- 
rona és 160 korona tőkekövetelés és járul. iránti végrehajtási 
ügyében az árverést elrendelte a kolozsvár-vidéki kir. járásbi- 
róság területén levő Méra községben és határán fekvő és a 
mérai 2. sz. tjkvben A I. 8, 7, 8, 9, 11, 12, 18, 14, 15, 16, 
18, 19, 21, 27, 28, 29, 31, 33, 34, 35. rendszám 412, 680, 
714, 744, 833, 884, 894, 986, 954, 1026, 1189, 1221, 1361, 
1779, 2055, 2057, 2170, 2274, 250]1, 25111, 252/1, 456]1 és 
45711 hrsz. ingatlanból Antal András végrehajtást szenv. meg- 
illető egynegyedrész jutalékra 921 korona b0 fillér becsérték- 
ben, továbbá az ezen 2. sz. tjkből időközben a mérai 541 sz. 
tjkbe átvezetett A T 1. rend. 642. hrsz. alatt Antal András 
vghajtást szenvedő és az 1881 LX. tez. 156. §. alkalmazásá- 
vól Muszka György, istván, Ferencz, János és Antal Ferencz 
társtulajdonosok nevén felvett ingatlanra 92 kor. becsértékben 
s végül a Kelemen András végrehajtást szenvedő nevén felvett 
mérai 221. számu tjkvben A T 1. rend. 1061:1 hrsz. ingatlan 
184 korona becsértékben, mint ezennel megállapitott kikiáltási 
árban elrendeltetik és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 
1900 évi szeptember 26. napjának délelőtti 10 órájakor Méra 
községhazánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapitott 
kikiáltási áron alul is eladatni fog. 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 
10 százalékát készpénzben vagy az 1881 évi 60. trvezikk 42. 
§-ban jelzett árfolyammal számitott és az 1881 évi november 
Í-én 8388. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8-ik 
8-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez 
letenni vagy az 1881 60-ik törvczikk 170-ik §-a értelmében a 
bánatpénznek a biróságnál előleges elhelyezéséről kiállitott 
szabályszerü elismervényt átszolgáltatni. 

A kir. törvszék mint telekkvi hatóság. Kolozsvárt, 1900. 
évi május hó 26-án. 

Dr. Szentkirályi Gyula, 
kir. tszéki biró. 

Hazaiipar. 

Melocco Péter Budapesten 
e.e...zo 

Központ VI Dévai-utcza 21. szám. 

Fióktelepek Debreczen, Györ, Temesvár. Képviselet Kolozsvárt. 

Csatornázások, vizlecsapolások. Hidak és Zsilipek, 

épitése betonból, Istálló berendezések, jászlak és burko- 

latok. Mükögvártás, Szökőkutak, vizmedenczék, Beton- 

járdák, Márványmozaiklap, Czementlap, Keramitlap. Mo- 

Zzaik és terazzó munkák. Csömöszölt portlandczement, 

betoncsövek gyártása csatornák és átereszekre. 

Rabitz és Monier szerkezetü épitkezések. 

Képviselők : 

Bányai Kálmán és Társai Kolozsvárt, 
Főtér 18. szám, 

hol megrendelések felvétetnek és a minták 
láthatók. 772. 7-10 

ACETYLEN-GÁZ-VILÁGITÁS. 
Ajánlom saját találmányu szabadalmazott 

Acetylen g zfejlesztő gépeimet, a melyek 

legegyszerübb kezelésüek, teljesen biztosak. 
A mi a legfőbb szep és olcsó világitás. 

Kivánatra költségszámlával dijtalanul szolgálok! ! 
Molnár Márton, 

acetylen-gázfejlesztő gépgyáros 
795. 5-10. Szegeden, Valéria-tér 

....................mi..... 

dp p Pártoljuk a hazai ipart. 4 
Hazal gyártmányu 

nyers- és vizmentes 

takaróponyvák, 
kender- jutazsákok és dohányzsinegek 

legolcsóbban beszerezhetők: 

Büchler Sámuel 
gyári raktárában 

Budapesten, V. Szabadságtér 7. szám. 

a.... 

Nagy raktár szőnyeg, paplan, pokrócz és mátráczban! ! 

Hazai gyártmányu pamut-vásznak és himzések. Cocos futószö- 

nyeg minden szélességben. 

fehérnemü és vászon 
raktára Sárga Kristó 

Kolozsvárt, Belközép- (Deák Ferencz) utcza 3. sz. 

Dus választék divatos férfi- és női ingek-, mindenféle szabásu 

alsó nadrágok-, legujabb gallérok, kézelők és nyakkendőkben, 

Valódi franczia fehér- és szines lenbatiszt zsebkendők. 

Ferdinánd Richter-féle Rumburgi-, Creás-, Irlandi- és 

Hollandi lenvásznak Franczia, satin, creton, oxford és ma- 

dapolan ingszövetek és ingbetétekben állandó nagy raktár. 

Ujonszülőttek részére garniturák, paplanok és kocsitaka- 
rók. Uj szerkezetű esernyők, szines és fekete harisnyák, kez- 
tyük, nadrágtartók, kézelőgombok, melltük stb. 

Legnagyobb választék mindennemü szönyegekben. 

Elvállal kiházasitási vagy magán szükségre kivánt min- 
denféle fehérnemüek pontos elkészitését, kitünő szabás és jó 

ősszeállitásra legnagyobb figyelem rordittatik. 809. 2-10. 

Valódi késmárki lendámászt asztalnentü 25 százalékkal 

gyári aron alól kapható! Csipke, Tunis, Chemil és szerb 

függönyök. Gobelin asztal és ágyteritők. 

849. 1-1 

Pártoljuk a hazai ipart és termeléstl11 

KOZEL F. JÓZSEF 
kályharaktárában 

Kolozsvárt, Unio-utcza 20. sz. 
(Redouttal szemben) 

állandóan 300-400 darab kályha kész- 
telben van, melyek ugy szépség mint 
minőség tekintetében felülmulhatlanok 
s az eddig teljesitett nagyobb megbi- 
zások teljes biztositékot nyujtanak arra, 
hogy a nagyközönség további megbi- 
zasai is ép ugy mint azelőtt a legna- 
gyobb szakértelem és pontosság mel- 

lett fog eszközöltetni. 

HEVESI JÓZSEF 
muüasztalos 

Gyár-utcza 8. szám. 

elvállal mindenféle asztalos 
munkát és fapadozatot. 

Nagy raktárt tart : 
kitünő minőségü, gőzben 

száritott 

Parkettekből! 
Telefon 186. 

„Municipia" 
kiadóhivatala az összes községi 
és közigazgatási nyomtatványok, 
könyv,-papir- és irodaszerek 
aa vobb raktára Budapest, 
VII. Kerepesi-ut 12. szám. Nagy 
képes árjegyzék kivánatra ingyen 

és bérmentve. 

Klaszovitt György 
szijj- és nyereggyártó 

Kolozsvárt, Unio-utcza. 
Ajánlja mindennemü finom 

bőráru-czikkek, utazó, lovagló- 
és kocsizó czikkeket minden ki- 
vitelben. - Nagy raktár, szolid 
árak mellett. 

Pénzkölcsön 
földbirtokokra, bérházakra I. II. 
helyre kedvező föltételekkel 
nyerhető. Fölvilágositást ad szi- 
vességből Gerő A. volt tkptári 
igazgató Budapest VII. Nefelejts- 
utcza 8. szám. 

Jó munkáért kitüntetve ! 

---- 
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lső erdélyi 
Léber Gyula sedronyarovet 
fonat- és szitaáru gyára Kolozsvárt 

Torda-utoza. 

Unio-utcza ujdon- 
ságall!! 

Műjég, kitünő tej, vaj és aludt- 
tej csarnokomból házhoz szál- 
litok megrendelés folytán jéggel 

együtt a fenti czikkekből. 
Szives rendeléseket kér: Pén- 
tek J.-né tejcsarnok tulajdonos. 

Eisele József 
réz-, érezmü- és gőzkazán-gyár 

Budapest, 
V., Külső Váczi-ut 138. 

Benke Dezső 
füszer üzletében Kolozsvárt 
(magyar-utcza szeglet) a legjobb 
minőségü élelmi czikkek kap- 
hatók szolid kiszolgálással a 

legjutányosabb árban. 
Valódi Dréher sör 15 kr. 

Naponta friss gyümölcs és dinmye. 

DEMJÉN ÁGOSTON 
mülakatos gyorsan és pontosan 

teljesit mindenféle 
Lakatos munkákat, 

saját szabadalmazott ablak- 
záróit szellőző készülékkel, 
függöny-horgait különösen 

ajánlja. 
Jókai-utoza 12. szám. 

Varga Pál 

czimbalom-gyártónál megjelent 
czimbalomiskolából 1 hét alatt 
tanitó segélye nélkül megtanul 
czimbalmozni bárki, melyet üz- 
letemben vásárolt czimbalomhoz 
ingyen adok. Budapesten, VIII. 
Rökk Szilárd-utcza 3. szám. - 
Czimbalmokról képes árjegyzék 
ingyen. 

A ki hazai szövetből készült 
I ruhában akar járni, az 

forduljon megrendelésével 

Marcinkiewlcz Ignáczhoz, 
kinek szabó-üzlete Kolozsvárt, 
Belközép-utczában van. 

Vizvezeték, 
csatornázás, kutszivattyuk, tüz- 
oltó felszerelések, fürdőberende- 

zések tervezéseéskészitése hazai 
anyagok felhasználásával 

Bányai Kálmán és Társai 
Kolozsvárt, főtér 18. 

Telefon 324. 

Medgyesfalvi likör-, rum- és 
oognaogyaár, Marosvásárhelyt. 
Ajánlja íranczia módon gőzle- 
párolás utján készült creme-li- 
körjeit. Saját szilvórium, seprő 
és törköly-főzde. Kitünő rumok. 
Különlegesség: „Assam-Rum", 
legkitünőbb thearum. Árjegyzé- 
kek viszontelárusitók részére in- 

gyen és bérmentve. 

Keresztényfalvi agyag-áru- 
gyár részvénytársaság. Ke- 
resztényfalva, (Brassóm.) ujon- 
nan berendezett és nagyobbitott 
gyárában kitünő minőségü kő- 
agyag- és chamotte-árukat fő- 
képen vizvezetéki- és csatorná- 
zási csöveket, kémény-rakványo- 
kat és más épitkezési czikkeket, 
vályukat stb.; mindenféle tüzálló 
chamotte-téglákat, lemezeke-- 
lisztés vakolatot és egyebet 

nagyban készitnek. 

Magyar fém- és lámpaáru- 
gyár r. t. Petroleum-lámpák, 
légszesz és villanyvilágitási tes- 
tek, mindenféle feémdiszmüczik- 
kek stb. Raktár: Kolozsvárt, 

Wesselényi-u. 20. 

Legjobb ekék 
és gazdasági gépek készitő- 

telepe 

SIMONFFY ISTVÁN 
gépgyára és vasöntődéje Külső- 

Torda-utcza 

A legjobb hust 

Benigni Sámuel 
főtéri üzletében 

lehet kapni, a hol mindennemü 
füstölt hus is kapható! Postai 
megrendelés azonnalteljesittetik. 

A kinek épittettni valója van, 
az egész bizalommal forduljon 

Hirschfeld Lajos 
épitőmesterhez, Külmonostor-u. 
82. sz. Tervezéseket, költségve- 

téseket ugyanott. 

A ki 
Kolozsvárra jön, szálljon Nagy 
Gábor elsőrangu ,Központi 
Szállodájába", a hol pon- 
tos kiszolgálás mellett tiszta 
vendégszoba, kitünő étel és 

valódi bor kapható. 

B. Bak Lajos 
épület- és butorasztalos 

: Kolozsvárt. 
Gyári üzemre berendezett mü- 
helyéből kikerült tárgyak kiálli- 
tásokon elismerést érdemeltek ! 

Az árak szolidak. 

glymosi Olivér állami- 
lag segélyezett gépgyár és 
vasöntődéje Kolozsvárt. 

1868 óta áll fenn. Készit gépe- 
ket, gazdasági eszközöket gon- 
dos kivitelben, szolid árak mel- 
lett. Gyárában közel 100 szak- 
képzeti székely munkás dolgozik. 

Első egyedüli magyar zongora- 
gyáros Thék Endre. Főraktára: 
Budapest, Üllői-ut 66. a gyár- 
ban; fiókraktára : Kolozsváron, 
Unio-utcza 12., Farkas Ödön 

igazgatónál. 

Frank Henr. Fiai 
pótkávégyárosok, gyárak: Kas- 
sán és Zágrábban. - Valódi 
„Franok kávé-pótlék, kapható 
az ország minden jobb füszer- 
kereskedésében. 

Minden háziasszony 
szives figyelmébe: „Stella" li- 
noleum szobapadlómáz felülmul 
minden e czélra eddig használt 
festéket, higságnál fogva a le 
takarékosabb, szine tartós és el- 

lentálló. Kapható minden helyi 
füszer és vaskereskedésben. - 
,Stella" vegyészeti gyár Le- 
derman D. Budapest, VII. Do- 
hány-utcza 81. 

A észvénytársa- 
A Népbank kölezerán 

Kitünőnek 
bizonyult erős cement-falakat, 
menyezeteket és folyosó bolto- 

zásokat készit 

A résztvett kiállitásokon arany érmek- és ok- 
levelekkel kitüntetve. 

Ifj. BERTA MIHÁLY 
szobrász- és gipszöntő. 

a hazai ipar pártolását előmoz- 
ditja, a törekvő iparosok érvé- 
nyesülését lehetővé teszi olcsó 
kölcsönök adásával !! Betéteket 
elfogad 51/, százalékra. Helyi- 
sége a belközép-utcza 365. sz. 

épületben van. 

A m. kir. posta és távirda igaz- 
gatóság rendes szállitója 

Gergely Kálmán 
kocsigyártó Kolozsvárt, kültorda 
utcza 27. szám. Uj kocsik 

készletben. 

Vanszerencsém a nagyérdemü 
közönségtudomására hozni, hogy 
Unio-utcza 10. sz. a. levő czi- 
pész üzletemben megrendelőim 
csupán honi készitésüű czipész- 
munkát találhatnak, melyek ugy 
minőség mint kivitel tekinteté- 
ben a külföldiekkel versenyké- 
pesek, s a legkényesebb igé- 
nyeket is kielégitendik. 

Lengyel Károly 
czipész. 

Pollák Samu 
aszfalt és ozementipar vál- 

lalata, czementlemez és mü- 

köőgyára 

Kolozsvár. 

A Magyar Keramiai gyár 

részv. társ. Budapesten. Iroda 

VIII. József-körut 14. Telefon : 

52-74. Gyárai: X.. Kőbánya, 

Óhegy. Telefon 53-09, Ajánlja 
Rost Ottó mérnök és a keramit 
feltalálójának személyes veze- 
tése mellett gyártott, kocsi ut, 
járda- és udvarok burkolására 
kitünőnek elismert heramit kö- 

veit és keramit lapjait. 

Legjobb jéghütők 
10 frttól 200 frtig 

nálam kaphatók, valódi helyi 
ipar!! 

Árjegyzékkel dijtalanul szolgálok. 

Seemann J. 
N.-malom-utcza. 

Központi fűtések, szellőzteté- 
sek, városi vizmüvek, csatorná- 
zás stb. Épületbádogos-munkák, 
horgany-diszitmények. Vajkö- 
pálő. Zellerin gyár r. társ 
udapest, Nagy-diófa-utcza 14. 
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A t. szülék figyelmébe! 
Egy nevelőnő, ki eddig a legelőkelőbb uri 
családoknál évekig sikeresen müködött -- elvállal 
bármely koru és osztályu növendéket - elemire 
fiukat is, hogy akár egészen, akár privát órán 

vizsgára előkészitsen; továbbá alapos oktatást ad 
a német., franczia nyelvekben és zongorá- 

ban jutányos áron. 
Ugyanott jó családból való vidéki uri leány- 

kák, kik vagy az iskolákat vagy a képezdét láto- 
gatják, teljes jó ellátásban, lelkiismeretes gondo- 
zásban részesülhetnek. 

A czim a kiadóhivatalban megtudható. 
A tisztelt szülék becses pártfogását kéri a 

hirdető. 853. 1-3. 

Bérbeadó birtok. 
Kolozsmegyében Kolozsvár mellett egy 

1010 catastralis holdas birtok, 
folyó évi október 1-töl kezdve 10 évre bérbeadó. 

Vasut, posta, távirda helyt. 813. 3-3. 

Egy rendkivül csinos, 
világosra páczolt tölgyfa iróasztal megfelelő 

könyv-szekrénynyel együtt kevéssé használt 
állapotban jutányos aron eladó. 

Megtekinthető Kolozsvárt, Kis-buza utcza 3. 

szám. 818. 3-6. 

ÖOvártér 1i. sz- 
alatti házban 

több lakás kiadó Ö akas Klado. 
Értekezhetni Bokros Béla ügyvéd irodájában 

Unió-utcza 10. sz. 804. 4--5 

Várnay L. Szegeden 

Alapittatott 18783-ban. Az ország- 
ban legnagyobb első szegedi 
községi és közigazgatási valamint 
csendőri nyomtatványok raktára. 
Ruggyanta (gzummi)bélyegzőgyár 
gőzerővel. A „Sharolograph" a 
jelenkor legjobb sokszorositó ké- 
szüléke ára 30 korona. 

Magyar vitorla-vászon. és 
kender-gyár Salzmann és 
Társa Budapest, V., Nádor- 
utcza 20. Nyers- és vizmentes- 
benyvák, zsákok, vatirvászon stb. 
sak nagyban. 

Raktáron tart 

UDVARI ÉS TÁRSA 
törv. bejegyzett kocsigyártó Kolozsvárt, Hidfő-utcza 

(Zöldfa vendéglő mellett.) 
kész kocsikat választékban. Kocsi- 

javitásokat és rendeléseket pontosan, kivánat 
szerint teljesit. 

LI0 MAGYAR SPORT LOVARDÁJA, 
A Trencsintéren. 

Ma szombaton, szeptember 1-én 

Közkivánatra a kiállitás látogatói tiszteletére 

Két nagy előadás. 
A délutáni előadások épp oly dus és válogatott 

műsorból állanak mérsékelt árak, mint az esti 

előadások rendes árak mellett. 

Első fellépte FIGARO 1 nő és 1 féerfi legkitü- 

nöbb zenebohóczoknak, valamint az összes szer- 

zödtetett tagoknak, továbbá lovaglása és előve- 

zettetése a legkitünöbben idomitott lovaknak ! 

Fellépte a táncz-karnak (Corps de Balett) 
nagyszerüű tánczegyvelegben. 

Holnap vasárnap szept. 2-án 2 nagy disz- 

előadás délután 4 órakor mérsékelt árak, este 
8 órakor rendes árak mellett. 

Becses pártfogásért esd 
723. 24-0. LEO, igazgató. 
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hol mindennemü gazdasági gépek, fekvő és álló 

rendezések, Turbinák, vizikerekek. Kereskedelmi, 

Külön osztály ekegyártásra, különös figyelmet érdemel 

legujabb kivitelű aczél-e k ém, 
melylyel 5 szazalék igavonó erőt meg lehet takaritani. 

Javitásokat olcsón vállalom fel és leggyorsabban elkészittetem. 

Pontos és szolid kiszolgálást biztosit 

Van szerencsém a T. ez. közönség becses figyelmét Kolozsvárt fennálló 

GÉPGYAR ES VASÖNTŐDÉMRE 
felhivni., 

gőzgépek, gőzkazánok, szeszgyár, malom, téglag
yári be- 

gép és épitészeti és fémöntvények készülnek. 
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Solymosy Olivér. 
gépgyáros. 

me- Gyártelepemen állandó gépkiállitás 
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